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המלצות לגידול עדעד
יאיר נשרי – מדריך פרחים

מבוא

הסוג לימוניום כולל מינים רבים רב שנתיים וחד שנתיים מהם הגדלים בר בארץ. אחד המינים המשמש כפרח קטיף חד שנתי הוא העדעד הכחול ובשמו הלטיני Limonium sinuatum. המין עדעד כחול הפורח בר בטבע שייך למשפחת העופריתיים ומוכר בשמו "אלמוות". צמח זה יוצר שושנת עלים וממנה נישאים הגבעולים ללא עלים. פרח העדעד לבן וקטן ובעל 5 עלי כותרת. עלי הגביע הם קרומיים ובצבע כחול וצבעם הוא הנשמר לאורך זמן. ממנו טופחו זני העדעד הנוספים המשמשים לקטיף. זן נוסף של עדעד המשמש כפרח קטיף חד שנתי הוא העדעד הצהוב והוא ממין בוטני אחר -L.bondouelli  . מכלואים של זנים אלו הביאו לטיפוח זנים המשמשים כפרחי קטיף בעלי צבעים מגוונים.

פיסיולוגיה

העדעד דורש תנאים של קור לצורך פריחה . בטבע העדעד מקבל את מנות הקור במשך החורף ופורח באביב ובקיץ.בשלב הנבט הצמח קולט את מנות הקור לפריחה ואנו מנצלים עובדה זו כדי להקדים את פריחתו הטבעית ע"י קירור הנבטים במקררים בטמפרטורה של 8 מ"צ. משך הקירור הנצרך בעדעד הכחול הוא 8 שבועות. משכי הקירור הנצרכים לזנים אחרים הם 4-8 שבועות.

לפריחה מיטבית במשך החורף דרושות עוצמות אור גבוהות. עדעד נחשב צמח יום טבעי ולכן יפרח ביום ארוך או קצר ואין לתוספת תאורה השפעה על גידולו.  

ריבוי וזנים

במשך שנים רבות עיקר גידול העדעד נעשה משתילים שריבויים מזרעים.השונות בתוך הזנים ואפשרויות הטיפוח הרבות שנבעו מריבוי מתרביות רקמה הביאה ליצירת סלקציות מרובות של זנים המיוצרים מתרביות רקמה וכיום עיקר הגידול בישראל הוא משתילים שמקורם מתרבית. 

הריבוי מתרביות רקמה הביא ליצירת זנים בעלי יבול גבוה יותר, בעלי איכות ענפים טובה יותר, לזנים עם רגישות מופחתת למחלות,שונות מופחתת בצבע ולמגוון רחב יותר של צבעים.

יחד עם זאת ניתן עדיין למצוא זני עדעד בעיקר מהצבע הכחול המיוצרים מזרעים והמקדימים פריחה לעומת זני התרבית.

מחיר השתילים של זני התרבית יקרים הרבה יותר ולכן יש עדיין מעט מגדלים הממשיכים לגדל עדעד מזרעים.

זני התרבית מטופחים הן ע"י חברות מהארץ והן ע"י חברות טיפוח מהולנד. הצבעים המשווקים כיום: כחול, לבן,ורוד וצהוב. לכל אחד מצבעים אלו גוונים שונים כדוגמא בכחול: תכלת,סגול וכחול כהה. בורוד : ורוד בהיר,טרה וכדומה.
הכנת שטח וחיטוי קרקע

הכנת השטח דומה למקובל ברוב גידולי הפרחים. יש להקפיד על איוורור טוב של הקרקע . לחות גבוהה באזור התחתון של הצמח עלולה לגרום למחלות קרקע כדוגמת ריזוקטוניה בסתיו ובמשך החורף להתפתחות של בוטריטיס ולכן יש להקפיד על ניקוז טוב של הקרקע ובהתאם לכך לבחור את הפעולות המוקדמות של הכנת הקרקע.
מאחר ורוב שתילות העדעד הן סתויות ואילו קטיף הפרחים של העונה הקודמת מסתיים באביב,קיים פרק זמן ממושך שבו ניתן להיערך לחיטוי סולרי של הקרקע ומומלץ לשלבו עם חיטוי באחד מתכשירי מתאם סודיום.

קרקע

ניתן לגדל עדעד בכל סוגי הקרקעות אך יש חשיבות לאיוורור ולניקוז טוב של הקרקע. עדעד מסוגל לגדול גם בקרקעות מלוחות יחסית או בעלות PH גבוה.

בית גידול

לעדעד רגישות גדולה לבוטריטיס ובנוסף, גשמים היורדים על הפרחים הפתוחים פוגעים בתפרחות ולכן יש לגדלו רק בבית צמיחה מאוורר היטב וגבוה.לעדעד רגישות לקרה ולכן מומלץ אין לגדלו באזורים בעלי רגישות לקרה.במקרים יוצאי דופן בהם השתילות מאוחרות עם כוונה להגיע לפריחה אביבית ובתקופה ללא גשמים ניתן לגדל גם בבית רשת.
עוצמות אור גבוהות בזמן הפריחה,טמפרטורות גבוהות ביום ולילות קרירים ייטיבו מאוד את הפריחה ולכן עיקר גידולו בישראל נותר בערבה. 
שתילה

שתילים מתרבית: מועדי השתילה האופטימלים הם עם ירידת טמפרטורות הלילה והתמתנות בטמפרטורות היום. בערבה ,שם עיקר גידול העדעד ניתן להתחיל לשתול החל מאמצע ספטמבר במקומות הקרירים (פארן). בישובים החמים יותר (חצבה,עידן) מומלץ לדחות את מועדי השתילה לתחילת אוקטובר. 
מאחר ושתילי עדעד הנשתלים בתקופה בה הטמפרטורות גבוהות,עלולים לאבד את מנות הקור (דה- ורנליזציה) חשוב מאוד לדאוג לאיוורור מקסימלי בזמן השתילה ולהעדיף לבצע את השתילות הראשונות במבנים עם אמצעים לבקרת אקלים (מזרון לח,מסך טרמי). או להתחיל את הגידול עם רשת צל וללא פלסטיק. פריסת הפלסטיק בגגות תדחה עד התרוממות גבעולי פריחה.  במקרים אלו ניתן להקדים כשבוע במועד השתילה.
למרות האמור, תמיד חשוב להתאים את מועדי השתילה למזג האוויר המצוי באותה שנה ולדחות את השתילה במידת הצורך.חשוב לזכור! שתילה מוקדמת במקרה הטוב תאפשר הקדמת הפריחה וקטיף של חלק מסוים מהפרחים ללא מתחרים ובמחירים טובים, אך שתילה מוקדמת מידי עלולה לסבך במחלות קרקע ובדחייה משמעותית של הפריחה. 

עומד השתילה המומלץ הוא 4-5 שתילים למטר, בהתאם לזן. השתילה היא לפי שתי שורות שתילים בערוגה לסירוגין (לא בצמדים). במקומות לחים או מבנים בהם האיוורור לא אופטימלי עדיף לשתול בשורה בודדת וכך לאפשר איוורור בכל אזור שושנת העלים.

שתילים מזריעים: יש סלקציות מסוימות אותן ניתן לשתול כבר בחודש אוגוסט מבלי לחשוש לקבלת דה-ורנליזציה.
עומד השתילה בשתילים מזרעים הוא לפי 6 שתילים למ"ר.
ניתן לשתול עדעד עד תחילת החורף אך אז הפריחה תדחה מאוד. 
מהלך הגידול

קיטומים – גבעולי הפריחה הראשונים שעולים אינם איכותיים ולא מתאימים למשלוח. ענפים אלו נוצרים בדרך כלל לפני ששושנת העלים הושלמה וכך הם מקשים על התפתחותה ופוגעים בפוטנציאל הפרחים הסופי. לכן, חשוב לעבור בחלקה כל מספר ימים ולהורידם עד קבלת שושנת עלים רחבה ובעלת פוטנציאל ליצירת מספר רב של פרחים. 
ג'יברלין – בזני העדעד בעבר ניתן היה לזרז התרוממות גבעולי פריחה בצמחים תקועים בשלב שושנת על ידי טיפול בג'יברלין.טיפול בג'יברלין במינון של 500 ח"מ היה חלק משגרת הגידול לאחר יצירת שושנת עלים. בזני התרבית המצויים כיום לא מצאנו תועלת בטיפולי ג'יברלין ,לא בזירוז הפריחה וגם לא בהוצאה מתקיעה. לכן, עם צמחים תקועים המסרבים ליצור פרחים יש להמתין בסבלנות עד לקבלת פרחים בשלב מאוחר יותר. 
השקיה ודישון
דרישות הדישון בגידול עדעד אינן חריגות בדרך כלל מיתר הפרחים.יש לדשן בדרך כלל לפי יחס של 7:1:7  (N-P-K)  ולפי רמה של 100 ח"מ חנקן ואשלגן ברוב שלבי הגידול או לדשן בהתאם לתוצאות בדיקות הקרקע. בשלב התרוממות גבעולי הפריחה יש צריכה מוגברת של דשנים ובשלב זה יש להעלות את מנות הדשן עד 150 ח"מ חנקן ואשלגן.

באזורים בהם ההשקיה מבוססת על מים מתפלים יש מחסור רב במגנזיום. בגידול עדעד נתקלנו בנזקים קשים על רקע זה ולכן חשוב להעשיר את הדשן במגנזיום בהשקיה במים אלו.

לעיתים נראים בחלקה צמחים שעלוותם שרופה בקצה וגבעולי הפריחה שרק מתחילים להתרומם נקטמים אף הם בקצותיהם באופן דומה. יש חשש שתופעה זו נובעת ממחסור בזמינות של סידן מאחר ומופע זה דומה לנראה בגידולים אחרים בהם יש קושי עם זמינות הסידן. השערה זו יש עוד לבסס אך מומלץ לנסות לתקן מראה זה ע"י תוספת סידן בעזרת ריסוס הנוף.
הדליה

גבעולי הפריחה של העדעד במרבית הזנים הם כבדים ומסועפים. בחלק מהזנים בתקופות מסוימות גם עלולים להתארך מאוד ואז המסה הצמחית רבה ומכבידה על ההדליה.לכן, יש להיערך נכון עם מערכת ההדליה ולדאוג שתהיה מתוחה היטב עם חוטי ברזל בצד הרשת. לרוב, מספיקה רשת מתרוממת בקומה אחת עם משבצות של 30*30 ס"מ על מנת להקל על הקטיף של ענפים מסועפים אלו. המרחק בין סולמות ההדליה 2.5 עד 3 מטר.
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יבול

יבול הפרחים משתנה בין הזנים השונים אך ניתן להתייחס ליבול נורמטיוי של 60-80 אלף פרח לדונם.
הגנת הצומח

מחלות : ריזוקטוניה- בשלבי הגידול המוקדמים בתנאים של חום

חילדון – בער הייתה מחלה שכיחה מאוד בעדעד. במשך השנים עם טיפוח זנים חדשים,פחתה שכיחותה. 
בוטריטיס – מחלה קשה מאוד. הפטריה תוקפת בבאזור שושנת העלים וגורמת לנפילת צמחים במכז החורף והאביב. הפטריה תוקפת גם את עלי הגביע וגורמת לריקבון בתפרחות. יש להקפיד על איוורור וריסוסי מניעה.

קישיונה וחלפת – מחלות פטריתיות המתפתחות בתנאי לחות גשם וחוסר איוורור.

מזיקים : זחלנים – פוגעים בכל חלקי הנוף,עלולים לכרסם בקודקודי הצמחים ולהפסיד מספר רב של פרחים.

אקרית אדומה

כנימות עלה

עשביה: ניתן לרסס רונסטר לפי 350 סמ"ק לדונם קדם או לאחר שתילה ולהצניעו בעזרת המטרה.

קרב – נוסה בעבר ונמצא יעיל אך יש להשתמש בו רק לאחר בדיקה בתנאי המשק.

פרח קטוף

שלב קטיף – הקטיף רק לאחר פתיחה מלאה של כל עלי הגביע.הפרח אינו נפתח לאחר הקטיף.

בסיום הקטיף יש להעביר את הפרחים לבית האריזה (ללא מים),למיין ,לארוז ולהכניס לתמיסה המכילה טי.או.ג'י 4  0.15% + ג'יברלין 24 ח"מ. יש לשמור את הפרחים בתמיסה ללא קירור למשך 2-4 שעות ואז להעביר הפרחים למקרר למשך הלילה ועד המשלוח.
עדעד ניתן לשלוח גם בתובלה ימית: בסיום הקטיף יש לבצע את התהליך בדומה למשלוח אוירי אך יש להוסיף לתמיסה הנ"ל גם טי.או.ג'י L 101 בריכוז 0.15%.
בשאלות ניתן לפנות ליאיר נשרי yairn@shaham.moag.gov.il
050-6241430
