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המלצות לגידול אגרטום 
יאיר נשרי – מדריך פרחים

מבוא

הסוג  אגרטום משתייך לצמחים ממשפחת המורכבים ומוצאו ממקסיקו. הצמח משמש כצמח גינה, כעציץ פורח וקיימים גם זנים המשמשים לפרחי קטיף.

מבחינה פיזיולוגית האגרטום מוגדר כצמח יום ארוך כמותי אשר יפרח  באורך יום שמעל 8 שעות  ולכן נחשב כפרח ניטרלי לאורך יום בתנאי אורך היום השוררים בישראל. הצמח גדל ופורח היטב בתנאים השוררים בישראל.  הטמפרטורה קובעת את איכותם של ענפי הפריחה לקטיף. בטמפרטורה גבוהה יש צימוח רב, הגבעולים ארוכים אך הגבעולים עלולים להיות דקים. בטמפרטורה נמוכה הגבעול קצר ועבה, ומכאן שגידול בטמפרטורות מתונות הן הטובות ביותר לקבלת ענפים ארוכים ואיכותיים.יש לציין שהצמח רגיש לקרה. לצמח שלטון קודקודי חלש ולכן מסתעף מאוד ובעל פוטנציאל למספר רב של גבעולי פריחה גם ללא קיטום. הפריחה מתרחשת 2-3 חודשים משתילה ומשך הקטיף 45-25 יום בהתאם למועד השתילה.

האגרטום יכול לגדול היטב בקרקעות כבדות וקלות אך בתנאי שתהיינה מנוקזות.
לאגרטום חיי מדף טובים אך העלווה מצהיבה ולכן מיד לאחר הקטיף יש להכניס את גבעולי הפריחה למים ולתמיסה.

הזן המקובל לגידול בארץ הוא בלו הוריזון, זן מהיר ובעל כושר צימוח נמרץ.
זנים

בעבר נבחנו מספר זנים אשר ישמשו כזנים לפרח קטיף אך הזן שנמצא כמתאים ביותר הוא בלו הוריזון (Blue Horizon).צבע הפרח כחול בהיר ובקצה גבעול הפריחה כשלוש תפרחות קטנות.

קימים שני זנים נוספים מאותה משפחה, האחד סגול-אדמדם והשני לבן אך הם פחות פופולריים.

ריבוי

הריבוי המקובל של האגרטום הוא מזרעים. זן זה הוא ממכלוא ולכן הזרעים אחידים ואין צורך לרבותו על ידי ייחורים למרות השתרשותם הקלה. הזרעים קלים (כ-6000 זרעים בגרם) ונובטים בקלות תוך 7-10 ימים. כיום הזרעים המשווקים מצופים ולכן קל יותר לזרעם גם ביד.

תנאי הנביטה האופטימליים הם (18 - (28   ואור וכן מומלץ להנביטם על מצע ההשרשה. מצע ההשרשה הנעשה מהתערובות המקובלות להשרשה מתאים ביותר. השתיל המועדף הוא שתיל ירוק וקומפקטי ולכן כדאי לשמור את הנבטים, לאחר נביטה מלאה ואחידה בטמפרטורות מתונות ((12 - (15 ) ובאוורור טוב.

במשך תקופת המשתלה רצוי לדשן בדשן מורכב לפי יחס של 17:10:27 וברמות של כ- 25 ח"מ חנקן.
בית גידול

ניתן לגדל את האגרטום בבית רשת במועדי שתילה מוקדמים (תחילת ספטמבר) או בחממה /מנהרה עבירה. הגידול המקובל בארץ הוא בחממות מאחר ומועדי השתילה המקובלים בארץ מיועדים ברובם להפרחות של מרכז החורף ואז רצף השיווק ואיכות הפרחים המתקבלים מחממות עדיפים על אלו המתקבלים מבית רשת. לפי נסיוננו ניתן להגיע לאיכות פרחים טובה גם מגידול בבית רשת כאשר הקטיף מתוכנן עד אמצע דצמבר (באזורים חמים).

קרקע

האגרטום גדל טוב בכל סוגי הקרקעות, גם כבדות ובתנאי שתהיינה מנוקזות. האגרטום מגיב היטב למנות מים גבוהות אך בתנאים של עודפי מים, העלווה נעשית כלורוטית.

שתילה ומהלך הגידול

צפיפות : יש לשתול את הצמחים בצפיפות של 20 צמחים למ"ר, כ- 13000 צמחים לדונם על ערוגות מוגבהות (חשוב בעיקר באדמות כבדות). 

קיטום : כשלושה שבועות עד חודש לאחר השתילה (תלוי במועד השתילה). הקיטום של הקודקוד יתבצע לגובה 5 - 4 זוגות עלים. 
טיפול בהורמונים : ג'יברלין -  במועדי השתילה המקובלים אין צורך בטיפולי ג'יברלין. טיפול זה נחוץ בגל הראשון אך ורק במועדי שתילה מאוחרים (נובמבר) ובמינון של 125 ח"מ הטיפול יתבצע בשני מקרים:א. להחשת צימוח על מנת לזרז את מועד הקיטום. ב. להארכת הפרקים של הפריצות הצדדיות. במקרים בהם מעוניינים להגיע לגל שני, יש לטפל בג'יברלין לאחר הגיזום באותו מינון. מאחר והאגרטום נחשב כצמח נייטרלי מבחינת קליטת הגירוי לפריחה, בשתילות מאוחרות הפריחה עלולה להופיע כשהצמח עדיין נמוך ולכן יש צורך במתן טיפול הג'יברלין.
אלאר -  השימוש באלאר נועד על מנת לקצר את הפרקים העליונים שתחת התפרחות כדי ליצור תפרחת אחת קומפקטית ומסודרת. ללא שימוש באלאר התפרחת מחולקת לשלוש תפרחות בודדות, מעט מרוחקות האחת מהשניה. תרומה נוספת של האלאר היא בהקשחת צוואר הגבעול. הטיפול באלאר ייעשה במינון של 3-4 גרם לליטר ויתבצע עם בצבוץ התפרחות. הטיפול באלאר יכול לגרום לנזק ולכן מומלץ ליישמו רק בחלקה אחידה כאשר ברור שגובה ענפי הקטיף מספק.
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מאחר וקצב הצימוח של פרח זה מתעכב מאוד על רקע של טמפרטורות נמוכות ,מומלץ בשתילות נובמבר לסגור את בית הצמיחה במשך היום על מנת לאגור חום אך לפתוח את המבנה בשעות הערב כדי לאוורר ולהימנע ממחלות נוף.

גל שני : ברוב המקרים הנטייה היא שלא להעלות גל קטיף שני. בגל הקטיף השני מדובר על פריצות שנוצרו תוך כדי קטיף הגל הראשון ופריצות אלו הן אינדוקטיויות ברוב המקרים, ולכן הענפים פורחים נמוך ובאיכות הרבה פחות טובה מאשר בגל הראשון. אפשרות אחרת היא לגזום את הצמחים לאחר הגל הראשון נמוך ככל האפשר על מנת להימנע מקבלת ענפים אינדוקטיויים. במקרים אלו הענפים שנוצרים הם באיכות טובה אך מצד שני הגיזום הנמוך עלול לגרום לתמותת צמחים. נוסף על זאת ,קשה לצפות את העיתוי בו מחירי צמח זה יורדים מאוד ולכן יש נטיה שלא להעלות גל פריחה נוסף. ההחלטה על העלאת גל נוסף קיימת מאחר ולעיתים ניתן להגיע לגל שני כשרמת מחירי הפרחים גבוהה ומשך הגל קצר יחסית ללא השקעה רבה בגידולו ואז ניתן להנות מהגדלת הפדיון מאותה חלקה באופן ממשי. 
השקיה ודישון
האגרטום נהנה מאוד ממנות מים גבוהות בתחילת הגידול. במועדי שתילה מוקדמים יש חשש מפריחה נמוכה ולכן יש לפנקו בהשקיה צפופה ובשפע אך בתנאי שהאדמה מנוקזת כיאות. יש להמשיך במנות השקיה גדולות במועדי השתילה המוקדמים גם לאחר הקיטום כל זמן שקיים חשש  לפריחה נמוכה. במועדי שתילה שלאחר מחצית אוקטובר יש לפנקו במנות מים רבות עד הקיטום לאחר מכן ההשקיה תהיה כמקובל ביתר הגידולים באותו אזור ובאותה תקופה. לאחר קבלת ענפי צד באורך כ-40 ס"מ יש להתחיל בהשקיה במרווחים גדולים מאחר והצמח באותה תקופה נמצא בתנאי הגידול האופטימליים שלו (סוף נובמבר-דצמבר)ולכן עלול להגיע לענפים ארוכים ומאוד גבוהים ולנוף מאוד סבוך הגורם לרביצה ולמחלות. חשוב לציין שמעבר חד מהשקיה צפופה להשקיה במרווחים גדולים עלולה לגרום לקמילה של הנוף ומבחינה זו האגרטום רגיש מאוד לשינוי באספקת המים. 
דישון – בתחילת הגידול מומלץ להשתמש בדשנים מורכבים לפי יחס של 17:10:27. בשלבים מאוחרים יותר של הגידול ניתן להתבסס על דשנים המבוססים על חנקן בלבד. במשך תקופת החורף יש להימנע מדישון מופרז על מנת לא לקבל צימוח עודף. 
במידה והנוף בהיר ניתן לתקן מחסורי צבע אלו על ידי תוספת ברזל. באזורים בהם ההשקיה היא במים מותפלים יש לתת תוספות של מגנזיום.

הגנת הצומח
מזיקים – זחלנים (פרודניה, לפיגמה), כנימות עלה, תריפסים, כנימות עש טבק (מעט).

מחלות – ריזוקטוניה, קשיונה גדולה.

קוטלי עשבים – ריסוס רונסטאר לפי 300 סמ"ק לדונם לפני שתילה והצנעת התכשיר במים לפי מנה של 15 קוב לדונם.      

הדליה
יש להציב סולמות הדליה במרחק 2.5 מטר זה מזה.  מומלץ לפרוס 2 קומות הדליה עם רשתות של 20*20 ס"מ ולמתוח היטב.  יש לזכור שגידול זה מסועף מאוד במשך החורף ובמידה וההדליה איננה מוכנה כראוי עלולים להגיע לקריסה של הנוף ולאיבוד יבול רב.

יבול
האגרטום הוא צמח בעל סיעוף רב והגורם החשוב שיקבע את יבול החלקה הוא גובה הקיטום. קיטום לגובה 5 זוגות עלים בעומד השתילה שצוין למעלה אמור לאפשר יבול של 60-80 אלף פרח באיכות טובה ליצוא בגל הראשון. במידה ומחליטים להעלות גל שני ניתן להגיע לתוספת של עוד כ-30000 פרח מגל זה. 
שיווק

מועדי השתילה יבוצעו כך שיתאפשר רצף שיווקי בכל מועדי השיווק הרצויים. ככלל נראה, לאחר מעקב של שנים רבות שמחירי האגרטום גבוהים וכלכליים לא לפני אמצע נובמבר. ירידה תלולה ברמת המחירים של גידול זה מופיעה כל שנה לקראת סוף חודש מרץ או בתחילת אפריל,  בהתאם לכך מומלץ לכוון את מועדי השתילה והפריחה. אורך הענפים המתאימים לשיווק הוא בין 50-80 ס"מ. לענפים באורך 80 ס"מ פעמים רבות אין כל יתרון. המוצר המבוקש הוא גבעול נוקשה ויציב עם תפרחת קומפקטית בקצהו. 
פרח קטוף

שלב הקטיף הרצוי הוא בתחילת פתיחת הפרחים לפני יציאת עלי הכותרת הדקיקים (דמויי שערות). יחד עם זאת הפרח בעל חיי מדף טובים ומכאן גם שמו הלטיני (לא – a, זקן – geras , כלומר צמח שפרחיו לא מזדקנים). ולכן יש מגדלים הממתינים עם הקטיף עד לפתיחה מלאה של הפרחים.

 למרות זאת יש להקפיד על מספר דברים הקשורים לחיי המדף:
1. העלווה בעלת נטייה להזדקנות והופכת לצהובה ולכן יש חשיבות רבה להכניס את הענף ישירות למים לאחר הקטיף.

2. לצמח נטייה גיאוטרופית ולכן הענף מתעקם ומכאן שיש חשיבות לשומרו כל הזמן זקוף. 
התמיסה המומלצת: אלמוג בריכוז 0.3% וריסוס העלווה  ב-טי.או.גי L-101 בריכוז של 0.25% . 
בשאלות ניתן לפנות ליאיר נשרי yairn@shaham.moag.gov.il
050-6241430

