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המלצות לגידול פעמונית (קמפנולה – Campanola)
יאיר נשרי – מדריך פרחים

מבוא

הפעמונית (Campanula) שייכת למשפחת הפעמוניים. בסוג זה קיימים מיני בר רבים וחלקם אף גדל בישראל.חלק ממינים אלו משמשים כצמחי עציץ, צמחי גינה ופרחי קטיף.

מתוך המינים,מוכרים במסחר הזנים: פ. גלומרטה ופ. מדיום. מינים אלו לרוב דורשי קור לפריחה ולכן לא התאימו לפריחה בחורף בישראל.

מתוך המין פ.מדיום טופחו זנים אשר אינם דורשי קור לפריחה אך מגיבים לאורך יום וללא הארכת יום לא יגיעו לפריחה. זנים אלו הם המגודלים כיום בישראל. 

זנים
הזנים המגודלים בישראל שייכים לקבוצת זני הצ'מפיון והחלוקה ביניהם למעשה היא לפי צבעם:כחול,ורוד, לבנדר ולבן.הצבעים כחול ולבן מהירים מעט מהורוד והלבנדר.
בחירת חלקה והכנת שטח
ניתן לגדל את הקמפנולה בכל סוגי הקרקעות אך יש להקפיד על ניקוז נאות של המים.הכנת השטח איננה שונה מהמקובל לפרחי קטיף אחרים ותלויה במבנה ומרקם הקרקע המקומית. ככל שהקרקע חרסיתית ואוחזת מים יש צורך בעיבודים מתאימים: משתת/חריש, דיסוק, תיחוח והגבהת ערוגות. באדמות חוליות עד קלות ניתן להסתפק בתיחוח והגבהת ערוגות.
חיטוי קרקע
חיטוי הקרקע קשור תמיד בהיכרות עם הפגעים הצפויים בגידול הנידון והכרת ההיסטוריה של הקרקע מבחינת פגעים בגידולים קודמים. מעבר לקשיים בהדברת עשבים רעים הקושי הגדול בו עלולים להיתקל בגידול החורפי הוא מחלת הקשיונה הגדולה בגידול במבנה ונמטודות. בחירת החיטוי תהיה בהתאם לגורמים אלו.על מנת להקל על ההתמודדות עם עשביה במשך הגידול מומלץ להזרים לקראת סיום הגידול הקודם אחד מתכשירי מתאם סודיום לפי מנה של כ-15 ליטר לדונם ולבצע חיטוי סולרי במשך הקיץ. במידה וידוע על קשיונה גדולה בגידול קודם מומלץ לשלב חיטוי באחד מתכשירי מתאם סודיום עם החיטוי הסולרי. אם ידוע על קיומן של נמטודות מומלץ לבצע חיטוי בקונדור או בתכשיר נמטוציד אחר.
בית גידול 
ניתן לגדל תחת רשת צל (30% לפחות) עם תאורה או בחממה/מנהרה עבירה עם תאורה. בגידול המיועד למשך החורף מומלץ לגדל תחת חיפוי פלסטיק ולא להסתפק ברשת. 
שתילה

מועדי השתילה המומלצים החל ממחצית חודש ספטמבר תחת רשת צל וממחצית אוקטובר תחת פלסטיק. ניתן לשתול גם בחודשים ינואר- פברואר לקטיף אביבי. (קיימת אפשרות לשתול מוקדם יותר מאשר מחצית ספטמבר אך זה מחייב שימוש בהצללה כבדה יותר ומהלך גידול מעט שונה מהמקובל).

עומד השתילה המומלץ הוא 13000 שתילים לדונם (20 שתיל למ"ר, 4 שורות בערוגה).

מהלך הגידול

ג'יברלין
יש לבצע בדרך כלל טיפול ג'יברלין בודד בריכוז 100 ח"מ לאחר יצירת שושנת עלים רחבה כשלושה עד חמישה שבועות לאחר שתילה בהתאם לתקופת השתילה. מטרת טיפול הג'יברלין היא הוצאת הצמח משלב השושנת ויצירת גבעול פריחה. לעיתים ריכוז הג'יברלין איננו מספק בגלל טמפרטורות נמוכות השוררות באותה תקופה ואז ניתן לשקול טיפול בריכוז גבוה יותר(עד 150 ח"מ). ריכוז גבוה יותר עלול לפגוע בעובי גבעול הפריחה. 
קיטום
הקיטום יתבצע  4-6 שבועות לאחר השתילה,בהתאם למועד השתילה.יש להקפיד שהקיטום יתבצע עמוק לתוך שושנת העלים ולא על פני הגבעול המתארך. בדרך כלל תוך כדי יצירת שושנת העלים מתחילות לצוץ פריצות רבות של ענפי הצד. במידה והקיטום יהיה גבוה אנו נקבל פריצות רבות אשר תבואנה על חשבון איכות הענפים שבדרך. הקיטום העמוק משמש כדילול וכבקר לאיכות הענפים. במידה והקיטום יתבצע שלא כמומלץ יהיה צורך לאחר התארכות הענפים לבצע דילול סלקטיבי בגובה 10 ס"מ על מנת להשאיר 5-7 ענפים איכותיים לצמח בלבד. 
תאורה ושימוש בתאורה
יש להאיר כהשלמה ל-16 שעות. הנורות תהיינה בעוצמה של 100 ואט לפחות. הצבת הנורות תהיה במרחק של 3*4 מטר בין הנורות ובין קווי התאורה בהתאמה.

הפעלת התאורה תתבצע לאחר הקיטום ולאחר הופעת הפריצות הצדדיות.יש לציין ששילוב התאורה בשלב הנוכחי, זה הגורם  המאפשר את יצירת האינדוקציה לפריחה על רקע של ימים קצרים.בנוסף, התאורה בשלב זה היא אחת הדרכים שיאפשרו לנו לכוון את שלב הפריחה ולשלוט על איכות הענפים ולכן יש חשיבות גדולה לקבלת ההחלטה של תחילת ההארה. דחיית תחילת ההארה תגרום לדחייה משמעותית של הפריחה ומאידך תאפשר קבלת פריצות צדדיות איכותיות. לכן, ניתן להיעזר בכלי זה לצורך הכוונת הפריחה ושליטה על איכות הענפים.בכל מקרה אין צורך לדחות את תחילת ההארה למעלה מחודש לאחר הקיטום. ככלל ניתן לומר שבשתילות המוקדמות על רקע של טמפרטורות גבוהות (עד מחצית אוקטובר)מומלץ להמתין כשלושה שבועות עד חודש עד תחילת ההארה ואילו בשתילות המאוחרות ניתן להמתין כשבועיים בלבד.

שלב הפסקת התאורה המומלץ הוא מיד לאחר יצירת פקעי הפריחה ולפני התארכות המרחק שבין פקעי הפריחה. אי כיבוי התאורה בשלב הנכון יגרום לקבלת תפרחת ארוכה מידי ולא מספיק מסודרת.פרק הזמן בו תהיה התאורה מופעלת בשלב זה הוא כחמישה שבועות.

בשתילות מאוחרות (נובמבר ואילך) ניתן להאיר לפרק זמן של כ-10 ימים לאחר יצירת שושנת העלים ולפני הקיטום בשילוב עם טיפול הג'יברלין על מנת לזרז את יצירת גבעול הפריחה ובכך להקדים את הקיטום. עם הקיטום נכבה את האור.(הפעלת התאורה בשלב הבא תתבצע כמתואר לעיל).

השקיה ודישון

לפעמונית אין דרישות השקיה ודישון מיוחדות.יש להשקות כמקובל לגידול אינטנסיבי בעונה ובאזור הגידול ולהתאים את מנות המים והדשן לקצב הגידול. מומלץ כמובן לבצע מעקב בעזרת אמצעי בקרת השקיה ודישון על מנת להגיע להשקיה ודישון מתאימים תוך חיסכון במים ובדשן.
הדליה

ענפי קטיף של הקמפנולה, בדרך כלל אינם מגיעים לגובה רב (60-80 ס"מ) אך הם כבדים ולעיתים מסועפים מאוד, לפיכך חשוב להקפיד על רשת הדליה בקומה אחת אך מתוחה היטב עם חוט שחור עבה או חוט ברזל. המרחק בין סולמות ההדליה יהיה כל 2.5-3 מטר, רשת ההדליה צריכה להיות מתרוממת בהתאם לגובה הגידול. בתחילת ובסוף השורה יהיו תמיכות לחיזוק ולמתיחה.
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יבול

היבול הצפוי לדונם כ- 60-80 אלף פרח לדונם.
הגנת הצומח

מזיקים: זחלנים – יש להקפיד שזחלים שונים לא יכרסמו בקודקוד הצימוח כדי למנוע פגיעה בפריצות החדשות.
אקרית אדומה מצויה, חלזונות,כנימות עלה.

מחלות: ריזוקטוניה- במועדי השתילה החמים

קשיונה גדולה – עלולה לגרום לנזק רב בחורף בתנאים של חוסר אוורור.

הדברת עשבים – אין תכשירים מורשים לגידול זה. יחד עם זאת יש לציין שקיים ניסיון של ריסוס רונסטאר כשבועיים לפני שתילה במינון 300 סמ"ק לדונם מבלי נזק כלשהו לגידול.
קטיף וטיפול בפרח הקטוף

ישנן שתי אופציות מקובלות לגבי שלב הקטיף:

1. קטיף של פרח עליון ראשון פתוח לחלוטין ופיקעי הפריחה תחתיו בשלב של פקע תפוח. החסרון בשלב קטיף זה הוא בכך שלא כל פקעי הפריחה יגיעו למצב של פתיחה ומופע הענף יהיה חסר במידת מה.

2. הורדת פקע הפריחה הראשון לאחר שנפתח או לאחר שתפח, והמתנה עד לפתיחתם של מספר פקעי הפריחה הבאים בו זמנית. החסרון בשלב קטיף זה הוא לעיתים בפגיעה מכנית של הפרחים הפתוחים בזמן המשלוח לחו"ל.
לדעתנו, יש להעדיף את אופציה ראשונה כאשר הקטיף הוא לשוק מקומי מאחר ואז הנזק המכני מועט יותר.
במידה ושיווק הפרחים מיועד ליצוא יש למגדל לבחון את שתי האופציות בתנאי משקו ולהחליט על סמך ניסיונו המצטבר.
מיד לאחר הקטיף יש להעביר הפרחים לתמיסת הטענה הכוללת: T.O.G 4 בריכוז 0.15% (8 הידרוקסיקוינולין) + S.T.S בריכוז 0.2%. או תמיסה מוכנה כנ"ל (אלמוג). לאחר השהיית הפרחים בתמיסה יש  למיין ולארוז את הפרחים ואז להעביר לקירור עד המשלוח.                                                                                                                                                                                                   

בשאלות ניתן לפנות ליאיר נשרי yairn@shaham.moag.gov.il
050-6241430

