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המלצות לגידול דלפיניום בלדונה
יאיר נשרי – מדריך פרחים

מבוא
הסוג דלפיניום שייך למשפחת הנוריתיים ( Runnunculus). לסוג זה מינים רבים ומוצאם פזור על פני אזורים נרחבים: מזרח התיכון, צפון אפריקה דרום אירופה ומערב אסיה.

המינים מהם גדל הדלפיניום התרבותי הינם בחלקם רב שנתיים וחלקם חד שנתיים:
חד שנתיים: 1.D. Ajakis 
                2. D. Consolida.

                3. D.Larkspur  
רב שנתיים:  1. D.Elatum                 
2. D.Beladona
מאחר וקיים שוני מהותי בין זנים אלו במבנה הצמח,אופי הצימוח ובשיטות הגידול אנו נתייחס לכל מין בנפרד.

דלפיניום בלדונה נחשב כמין רב שנתי אף שאינו מייצר קני שורש  או איבר גיאופילי אחר. מין זה מתאים לגידול בתנאים מזג אויר ממוזגים ואינו מגיב לאורך יום. למרות שהוא מייצר נוף רב ומסיוי הוא אינו מגיע לעצמת הצימוח ולמימדים של זני הג'אינט. אורך התפרחת קטן משמעותית מזני הג'אינט וגם גודל הפרחים קטן יותר.

זנים

לזן זה שלושה זנים מוכרים: ד.בלדונה בלו שדאו –תפרחת בעלת צבע כחול עז
ד.בלדונה בלו מוסום – תפרחת בעלת צבע תכלת

ד. בלדונה קזבלנקה – תפרחת בעלת צבע לבן.

מבין שלושת הזנים ,הפופולארי ביותר במסחר הוא הדלפיניום בלו שדאו. בזן קזבלנקה לעיתים ניתן להיתקל בעיוותים בתפרחת והוא אף איטי יותר מהכחול.

בשנים האחרונות עבר הבלדונה טיפוח מסוים ושמו שונה לבלודונה.

בחירת קרקע והכנת השטח
ניתן לגדלו בכל סוגי הקרקעות בתנאי שתהיינה מנוקזות.
הכנת השטח לא שונה מהמקובל בגידולים אחרים. באדמות כבדות ובאזורים גשומים מאוד במשך החורף מומלץ לגדלו דווקא במבנה על מנת להימנע מבעיות הקשורות לניקוז ועודפי מים, ובכל מקרה יש  לבצע את כל שלבי העיבוד המוכרים (משתת/חריש עמוק, דיסקוס,תילום ותיחוח). במקרה כזה מומלץ אף לדשן בדשן יסוד או להצניע קומפוסט. באדמות כבדות ובינוניות חשוב להגביה ערוגות.
באדמות קלות בגידול תחת מבנה ניתן להגיע ישירות לשלב התיחוח או לחילופין להחליט על דישון יסוד/קומפוסט. 

הערוגות תהיינה ברוחב 1 מטר והשבילים  0.5 מטר.

חיטוי קרקע
רצוי לבצע חיטוי קרקע על סמך הידוע אודות גידולים קודמים. במידה ולא ידוע על פגעים קודמים מומלץ לבצע חיטוי סולרי או חיטוי באחד מתכשירי מתאם סודיום באופן שיקל לאחר מכן על ההתמודדות עם עשבים רעים. 
בית גידול

זנים אלו ניתנים לגידול בין בחממה ובין בבית רשת. הגידול בחממה הוא מהיר יותר אך צבע הפרחים המתקבל מגידול בחממה בהיר יותר מזה הגדל בבית רשת. מעבר להבדלים אלו לא ניתן להעדיף את הגידול בשיטת גידול זו או אחרת ובמשק גדול מומלץ לגדל זן זה בשני בתי הגידול על מנת להינות מהיתרונות של שתי שיטות גידול אלו.

שתילה
השתילה היא לפי עומד של 25 גושי שתילים למ"ר (קיני זרעים כשבכל קן כ- 3 זרעים). שותלים 4 שורות בערוגה עם שתי שלוחות טפטוף.
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הערות לטבלה:
1. משך תקופת הקטיף מתפרס למשך כל החורף מרגע תחילת הקטיף ולכן מתקבלים הפרחים של תחילת הגל השני יחד עם סוף פרחי הגל הראשון.
2. מועד השתילה הראשון יהיה מאמצע ספטמבר וזאת תחת רשת צל ללא פלסטיק בחודש וחצי הראשונים של הגידול.

יבול

בגל פריחה ראשון הפוטנציאל הוא לקבל פרח אחד לצמח אך מאחר ולא מכל זרע מתקבל פרח, היבול המתקבל לדונם הוא כ- 20 אלף פרח לדונם. גל פריחה שני הוא עתיר יבול לעומת הגל הראשון וממנו ניתן לקבל עוד כ- 30 אלף פרח. סה"כ יבול הפרחים המיטבי שניתן להניב מדונם הוא כ-50 עד 60 אלף פרח לדונם. במשקים גדולים לא מצליחים לממש את מלוא היבול מכל החלקות ואז היבול הממוצע עומד על כ- 40 אלף פרחים לדונם. 

מערכת הדליה

יש לפרוס 2 קומות הדליה. קומת ההדליה התחתונה תהיה של רשת משבצות  20*20 והרשת העליונה של 30*30. יש למתוח את רשתות ההדליה על ידי חוט שחור עבה ולהציב את סולמות ההדליה במרחק  2.5 – 3  מטר זה מזה. יש להדגיש שהמסה הצמחית רבה ולכן אי הקפדה על חוזק ויציבות מערכת ההדליה עלולה להוריד לטמיון את כל המאמצים וההשקעה בגידול.

השקיה ודישון

מאחר וגידול זה נפחי מאוד אנו משקים במנות מים נמוכות ברוב שלבי הגידול. יחד עם זאת במועד השתילה של אמצע ספטמבר יש להשקות במנות מים שופעות מיד בתחילת הגידול על מנת לזרז את הצימוח ולעזור בקבלת ענפים איכותיים על רקע טמפרטורות חמות יחסית. החל ממועד השתילה של תחילת אוקטובר אין  להשקות מעבר לצריכת הצמח .מומלץ אם כן להיעזר באמצעים לבקרת השקיה על מנת לקבוע את המנה הנצרכת החל ממועד זה. כאשר מזג האויר מתחמם מאוד החל מתחילת מאי ,יש חשש לפגיעה באיכות הענפים ואורך התפרחות מתקצר באופן  ממשי, אז יש חשיבות להעלות את מנות המים ולהשקות בתדירות גבוהה כדי שאפשר יהיה לשמור על איכות ענפים טובה וראויה לשיווק.
בשלבי הגידול הראשונים יש לדשן בדשנים מורכבים המכילים גם מיקרואלמנטים. לאחר תחילת יצירת גבעולי הפריחה והתארכותם ,הדישון יבוסס בעיקר על דישון חנקני ולפי רמה של 100 ח"מ. בתקופת הגידול הקיצי חשוב לחזור לדישון מלא על מנת להביא את הצמח למלוא פוטנציאל הגידול שלו כאשר הטמפרטורות עולות ואיכות הגידול נפגעת. 
גידול לשנה שניה 
זנים אלו מוגדרים כזנים רב שנתיים בעקבות יכולתם לעבור את הקיץ ולפרוח בשנה שניה. תכונה זאת נכונה לארצות קרות בהם טמפרטורות הקיץ מתונות. בישראל ניתן לגדל גידול זה כרב שנתי רק באזורים קרירים. במקרים מסוימים הצלחנו להעבירו את כל הקיץ ולגדלו לשנה נוספת אך רק תחת רשת צל כבדה במשך הקיץ ותמיד זה לווה בנפילות של צמחים. מסקנתנו היא להתייחס לגידול זה כחד שנתי בתנאי הגידול ברוב אזורי הגידול בישראל.
הגנת הצומח

מחלות
ריזוקטוניה – התמוטטות שתילים בעיקר בשתילות מוקדמות.
פיתיום- פטריה זו תוקפת צמחים מיד לאחר השתילה בתקופות חמות וגורמת לנפילות. המחלה מאופיינת בפגיעה במערכת השורשים.
קמחון- הפטריה מתפשטת במהירות רבה על פני כל הצמח ויוצרת את התפטיר האופייני.

מזיקים
תריפס קליפורני – פגיעתו היא בתפרחות בעיקר באביב. 

אקרית אדומה – הנזק האופייני של אקרית זו בא לידי ביטוי במציצה של העלים. העלים הופכים לצהובים ופגיעה קשה אף מקבלים מראה נבול.
אקרית עיוותים – אקרית זו תוקפת בדרך כלל בשלבים מוקדמים לאחר השתילות המוקדמות כשמזג האויר חם. הנזק האופיני של אקרית זו מתבטא בעיוות של העלים ושינוי הגוון שלהם לצבע ברונזה.
זיבלית- הזיבליות מופיעות מיד לאחר התחממות ראשונה בסיום החורף. הזיבלית נוברת בתפרחות וקורעת אותן.

הדברת עשבים

מתוך נסיונות שנעשו בעבר ידוע רק על שימוש ברונסטאר לפני שתילה במינון של 300 סמ"ק לדונם. 
קטיף וטיפול בפרח הקטוף
הקטיף ייעשה כאשר שניים עד שלושה פרחים התחתונים פתוחים ובהמשך התפרחת הפרחים נפרדים זה מזה. את הפרחים יש להביא לבית האריזה בהקדם ללא כל תמיסה. לאחר מכן יש לבצע מיון ואגידה ולהכניס לתמיסה המכילה TOG -4  בריכוז  0.15% +  STS בריכוז 0.3%. יש להשאיר פרחים בתמיסה זו מחוץ לקירור למשך 6 שעות ורק לאחר מכן להעביר לחדר קירור למשך לילה עד לשיווק.

יש לציין שחוסר הקפדה על תהליכים אלו יגרום לפגיעה קשה בחיי המדף של פרח זה .
בשאלות ניתן לפנות ליאיר נשרי yairn@shaham.moag.gov.il
050-6241430

