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התגוננות מפני קרה בבתי רשת
יצחק אסקירה - רכז פעילות בתי צמיחה, מועצת הצמחים
רקע

אירועי קרה הינם אירועים שכיחים במהלך עונת החורף ונזקם כפי שהתרחש בחורף 2007/8 הוא גדול. קיימים סוגי קרה שונים בעוצמות שונות כמו גם שילוב של סוגי הקרות באירוע אחד משולב. אופן ההתגוננות מפני הקרה הוא מגוון ומתחיל בקבלת החלטות הן בשלב תכנון בית הרשת  ואופן העמדתו דרך ההכנות לקראת עונת הגידול וכלה בליל הקרה.
סוגי קרות

קרה קרינתית - הקרה השכיחה והממושכת ביותר האופיינית לאזורים מישוריים וקעורים. היא מתרחשת בלילות קרים, יבשים, שקטים (כמעט ללא רוח) ובהירים (ללא עננות). כתוצאה מאיבוד חום לאטמוספירה בקרינה ארוכת גל, מתקררות הקרקע והשכבות שמעליה. האוויר קר וכבד, בדומה לנוזל צמיג, זורם בשטחים מדרוניים אל המקומות הנמוכים, ומתנקז בהם באופן שכבתי – אויר קר ביותר – סמוך לפני השטח, ומעט חם יותר מעליו. נמצא מצב שבו ערכי הטמפרטורה עולים עם הגובה (היפוך שכבות, אינברסיה של טמפרטורה).
קרה מוסעת - תוצאה של חדירת מערכות סינופטיות גדולות למדי לאזורנו. מאופיינות בירידת טמפרטורות אויר בהיקף ארצי ומלווה ברוחות ועננות. קרה מורגשת גם במקומות גבוהים ומדרוניים.
קרה משולבת - זהו אירוע קיצוני של קרה, הנובע משלוב שני סוגי קרה אלה בו-זמנית, ומאופיין בטמפרטורות יום לילה נמוכות ובלחות מועטה. קרה זו נמשכת בדרך כלל זמן רב יותר.

מרבית ההמלצות להתגוננות מפני קרה מבוססות על ניסיון מצטבר של חקלאים ומדריכים וידע מקצועי שהצטבר במהלך השנים. מעט מאוד מחקרים בוצעו בעולם  בתחום בתי הרשת ורובם בוצעו בישראל. ההמלצות המצורפות מתייחסות לבתי רשת חרקים ולא לבתי רשת צל. 

סוג המבנה

בתצפיות שונות במבנים שונים נראה שלגובה המבנה יש השפעה על רמת הנזק שנצפה. ככל שגובה המבנה גבוה יותר כך רמת הנזק הייתה נמוכה יותר. 

סוגי רשתות

במהלך אירוע קרה משולב לצפיפות הרשת יש משמעות רבה. רשת צפופה תמנע במידה שונה כניסה של אוויר קר לתוך המבנה ותקטין את קצב בריחת החום מהמבנה. במהלך היום מבנה המכוסה ברשת צפופה יתחמם יותר ויסייע להתמודדות טובה יותר באירוע הקרה.

מסך הצללה/תרמי

באירוע קרה קרינתית (בריחת חום כלפי הרקיע) ככל שרשת המסך תמנע בריחת קרינת חום בצורה טובה יותר כך הצמח יהיה חשוף לבריחת חום קטנה יותר, במילים אחרות מסכים איכותים יפחיתו את איבוד החום מהמבנה ויקנו הגנה טובה לצמחים.  מסכים רפלקטיביים יקנו הגנה טובה יותר מאשר רשתות הצללה, ככל שרשת ההצללה תהיה צפופה יותר רמת ההגנה תהיה טובה יותר. 

מסך פלסטיק
חקלאים שהשתמשו ביריעות פוליאתילן ביריעת מסך הקטינו את נזקי הקרה. ככלל, התרומה התרמית של יריעה דקה באירוע של קרה קרינתית הוא זניח אלא במקרה של קרה מוסעת בו יריעה יכולה למנוע כניסת גוש אוויר קר לתוך המבנה לגרום לנזק.

יריעות פלסטיק במעטפת המבנה

באירוע של קרה מוסעת שימוש ביריעות פלסטיק במעטפת המבנה יסייעו במניעת כניסת אוויר קר לתוך המבנה.

יריעות לא ארוגות

שימוש ביריעות לא ארוגות (אגריל) הנפרסות ישירות על הגידול מקנות הגנה חלקית מפני קרה קרינתית וקרה הסעתית. לעובי היריעה יש חשיבות בהגנה מפני קרה. קיימות יריעות שונות בעובי שונה החל מ- 10 גר למ"ר וכלה ב- 50 גר' למ"ר. להגנה מפני קרה מומלץ השימוש ביריעות בעובי 20-25 גר' למ"ר.

שטיפת רשתות
שטיפת רשתות  יכולה לסייע לגידול במספר אופנים בכלל זאת שיפור המאזן האנרגטי של המבנה. שטיפת הרשתות ישפרו את מעבר האור לתוך המבנה ומכאן את סה"כ האנרגיה הנכנסת ונאגרת במבנה במהלך היום היכולה לסייע להפחית את נזקי הקרה בלילה. שטיפת הרשתות מסייעת גם בשיפור אוורור במבנה והחלפת האוויר בין הפנים לחוץ ושיפור תנאי הגידול.

השקיה בבית הרשת 
העברת החום מהקרקע לסביבה נעשית במגע או בקרינה. הקרינה מהקרקע אפילו כשההולכת החום משופרת על ידי הרטבת הקרקע, יכולה לחמם במידה מסוימת עלים תחתונים בצמחים אך לא יותר מכך. אשר על כן, אין משמעות להשקיה בטפטוף כאמצעי להאטת תהליך ההתקררות של המבנה.
השקייה מעל יריעות הרשת - הפעלת ממטירונים לשטיפת הרשתות  בעת אירוע הקרה עשויה להואיל להאטת קצב התקררות בית הרשת. בבתי רשת בהם הותקנה מערכה כזו, מומלץ להפעיל את המערכת בפעימות (פולסים) קצרות של דקה אחת כל 10 דקות. פעולה זו יכולה לתרום להעלאת נקודת הטל ובהמשך הלילה נוצרת שכבת קרח על הרשת אשר מבודדת את בית הרשת מהסביבה.  יש לציין ששיטה זו לא נבחנה בצורה מסודרת. יש להיות ערים לכך שעלולה להצטבר שכבת קרח עבה, כבדה אשר תסכן את שלימות בית הרשת.
שריפה

שריפת חומרי בערה כגון צמיגים או חומרים אחרים עם כיוון זרימת האוויר הקר עשויה לסייע במידה מסוימת להעלאת הטמפרטורה בסביבת המבנה והגנה מפני קרה.
ניתן ורצוי להתייעץ עם מדריך המיכון המחוזי או כל מדריך אחר במחוז על מנת לקבל אינפורמציה עדכנית להתמודדות עם אירועי קרה.
