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סקר התמוטטות צמחי הפלפל בערבה 2006/7 
סבטלנה דוברינין - לה"ד נגב שה"מ, לשכת הדרכה נגב

ברכה קרני - מו"פ ערבה תיכונה וצפונית

תקציר

בעקבות הופעת התמוטטות צמחי פלפל בחורף 2006/7 הוחלט לערוך ס קר בדומה לזה שנערך בעונה 2004/5. בכדי לברר את ממדי התופעה תושאלו כל מגדלי הפלפל בערבה צפונית, תיכונה ודרומית, סה"כ 277 מגדלי פלפל. מכל שטחי הגידול השתתפו בסקר רק אלה אשר נצפתה בהם התמוטטות צמחי הפלפל. בסקר השתתפו 44 חקלאים עם 51 חלקות בהם נצפתה התמוטטות צמחי הפלפל מתוכן 14 חלקות שנסקרו בעונת 2004/5 ובהן נצפתה התמוטטות צמחי הפלפל גם העונה. מנתוני סקר 2006/7 נראה כי התמוטטות צמחי הפלפל התרחשה בבתי רשת, ובעיקר בקרקעות כבדות המהוות כ- 65% מהשטח הנסקר. בתקופת הסניטציה בחודשי הקיץ נהוג לבצע חיטויי קרקע לצורך הדברת פגעי קרקע. חיטוי הקרקע מתבצע בדרך כלל בשיטה משולבת: חיטוי סולרי, ושבועיים לאחר מכן מזרימים תכשיר כימי. בין התכשירים הכימיים ישנו מבחר בהתאם לסוג הפגע שיש להדבירו, כגון: מתאם סודיום (אדיגן, מתמור), מתיל ברומיד, פורדור משולב, וקוטלי נמטודות. רוב ההתמוטטות צמחי הפלפל נצפתה בחלקות שחוטאו בחיטוי סולרי בלבד (1.5% מהחלקות שחוטאו) ובמתאם סודיום (9.5%) (איור 2). יתכן ובבית רשת נוצרים כנראה תנאים המתאימים להתפתחות תופעת ההתמוטטות: טמפרטורות נמוכות יותר ביחס לאלו השוררות בחממה, חשיפה לגשם ואולי גם גורם פתוגני כלשהוא.  

מבוא

תופעת התמוטטות חורפית של צמחי הפלפל מוגדרת כנבילת צמחים בחודשי החורף מנובמבר עד פברואר בשלב ההנבה, כאשר רוב הפירות נמצאים על הצמח. הנבילה מתרחשת בעקבות פעילות לקויה של מערכת השורשים. הנזק עלול להיגרם מכמה גורמים (אקלימיים, אגרוטכניים, ביולוגיים ופיזיולוגיים) שכל אחד מהם לחוד או יחד גורמים נזק למערכת השורשים ולצמח כולו. כל שנה קיימים שטחי הפלפל הסובלים מתופעת ההתמוטטות במידה כזאת או אחרת. בשנים עם תנאי אקלים קיצוניים יותר מהרגיל, כגון טמפרטורות נמוכות בחורף, תופעת התמוטטות צמחי הפלפל מתרחשת בממדים גדולים יותר. 

בעונת 2004/5 נעשה סקר ראשון לבירור ממדי תופעת התמוטטות צמחי הפלפל וניסיון לזהות את הגורם המשפיע על התופעה. בסקר השתתפו רק שדות פלפל בהם התרחשה התמוטטות צמחים. לא בוצע סקר בין כל מגדלי הפלפל. בעונת 2006/7, בעקבות פניות רבות של מגדלי הפלפל לגבי התמוטטות צמחים הוחלט לבצע סקר בכל שטחי הגידול של הפלפל ולבצע בדיקות על מנת לבודד גם גורם פתוגני, אם קיים כזה.
חומרים ושיטות
סקר התמוטטות צמחי הפלפל נערך בכל הישובים בערבה צפונית, תיכונה ודרומית. במהלך הסקר תושאלו כל מגדלי הפלפל באזור. להשתתפות בסקר נלקחו שטחים שנצפתה בהם התמוטטות צמחי הפלפל בהיקף של לפחות 50 צמחים תישאול של כל המגדלים נעשה באמצעות הטלפון. לצורך זיהוי השטחים בהם התמוטטו צמחים נערך ביקור משותף בשטח על ידי הסוקרת והחקלאי. דיווחים נוספים התקבלו גם מחקלאים ופקחי מזיקים. הסקר נערך בסוף עונת הגידול 2006/7. אפיון הקרקע נעשה על ידי החקלאים: קרקע כבדה - קרקעות סחף, חרסיתית, קרקע בינונית, קרקע קלה - חולית, מקומית - ללא הגדרה מדויקת.
תוצאות ודיון

שטח גידול פלפל בערבה בעונת 2006/7 היה כ- 13,890 דונם. בסקר השתתפו 51 חלקות, ששטחן  כ- 580 דונם, בהן נצפתה ההתמוטטות צמחי הפלפל. סך הכול ההתמוטטות נמצאה ב- 69.2 דונם מכלל השטח הנסקר (איור 1).
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איור 1. התמוטטות צמחי הפלפל לעומת כלל שטח הפלפל בערבה

בתקופת הסניטציה בחודשי הקיץ נהוג לבצע חיטויי קרקע לצורך הדברת פגעי קרקע. חיטוי הקרקע מתבצע בדרך כלל בשיטה משולבת: חיטוי סולרי, ושבועיים לאחר מכן הזרמת תכשיר כימי. בין התכשירים הכימיים קיים מבחר בהתאם לסוג הפגע, כגון: מתאם סודיום (אדיגן, מתמור), מתיל ברומיד, פורדור משולב, וקוטלי נמטודות. התמוטטות צמחי הפלפל המרבית נצפתה בחלקות שחוטאו בחיטוי סולרי ובמתאם סודיום (איורים 2 ו-3).
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איור 2. התפלגות השטח שהתמוטט (אחוזים) לפי סוג חיטוי הקרקע מתוך כלל השטח הנסקר
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איור 3. היקף השטח שהתמוטט (דונם) מכלל השטחים שהשתתפו בסקר

מירב התמוטטות צמחי הפלפל נצפתה בשטחים עם קרקעות כבדות (איור 4) הידועות כקרקעות עם תאחיזת מים גבוהה. ברוב החלקות שהייתה בהן התמוטטות צמחי הפלפל השבילים היו רטובים. 
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איור 4. התפלגות התמוטטות צמחי הפלפל בסוגים שונים של קרקע, בדונם
בדומה לעונת 2004/5 (דוברינין, 2005) התמוטטות צמחי הפלפל התחילה להתרחש בחודשי החורף. עם הופעת סימפטומים ראשונים – עייפות של הצמחים, התחילו המגדלים להקטין את כמויות מים בשטח. אבל ברוב המקרים הנזק כבר נגרם והיה קשה מאוד להתגבר על הבעיה אם בכלל.

על פי ממצאי הסקר רוב התמוטטות צמחי הפלפל נצפתה בבתי רשת (איור 5). 
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איור 5. היקף התמוטטות צמחי הפלפל בבתי הגידול שונים שנסקרו, בדונם 

גם בעונה הנסקרת, בדומה לעונת 2004/5 צמחי הפלפל היו עמוסים בפירות שהבשילו לאט עקב תקופה ארוכה של טמפרטורות נמוכות. השוואת נתוני טמפרטורת המינימום בשתי העונות (איור 6) מראה כי עונת 2006/7 הייתה דומה לעונת 2004/5, ובעונות האלו הייתה התמוטטות צמחי הפלפל רבה ביותר.
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איור 6: נתוני טמפרטורת המינימום בתחנה המטאורולוגית בפארן בשנים 2004 - 2007 בהשוואה לממוצע הרב שנתי
נראה שבבתי רשת נוצרים תנאים מתאימים להתפתחות תופעת ההתמוטטות: טמפרטורות נמוכות במשך זמן ארוך יותר מהחממות, חשיפה לגשם בבית רשת, ואולי עוד איזשהו גורם פתוגני.
בכדי לבדוק את כל הגורמים של התמוטטות צמחי הפלפל כדאי מאוד להמשיך לבצע סקר גם בשנים הבאות. במקביל, מוצא לבדוק במערכות ניסויים את הנושאים הבאים: שיטות אגרוטכניות למניעת רטיבות יתר של הקרקע; יעילות של חיטויי הקרקע על ידי התכשירים המורשים בפלפל; להמשיך לחפש גורם ביולוגי אם קיים כזה.
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