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שירות ההדרכה והמקצוע

אגף הפרחים




בס"ד, אלול תשס"ט, אוגוסט 2009

טרכליום
דף עדכון למגדלי ערבה
הטרכליום הינו צמח יום ארוך קלסי הזקוק לפי הספרות ליום ארוך של 16 שעות על מנת לפרוח. בתנאים של קרינה גבוהה במיוחד או על רקע של טמפרטורות גבוהות במיוחד הכניסה לאינדוקציה מתממשת גם בימים הקצרים מ-16 שעות. לכן, קיימות באפשרויותינו מספר דרכים להשפיע על הכניסה של הצמחים לאינדוקציה לפריחה או למנוע כניסה לאינדוקציה בהתאם לצורך ולרצון:

1. כיסוי ברשתות צל להפחתת הקרינה והטמפרטורה. 

2. צינון בעזרת המטרות או מזרון לח

3. שימוש בהארה.

שימוש משתנה בדרכים אלו בהתאם לצרכי המגדל ובהתאם לתנאים הקיימים במשקו עשוי לאפשר למגדל להגיע לתוצאות הטובות ביותר במשקו, כפי שיודגם להלן.
 בימים אלו מומלץ להסיר רשת צל ראשונה בשתילות המוקדמות, למרות הטמפרטורות הגבוהות שעדיין שוררות.עיכוב בהסרת הרשת יגרום דחייה בכניסת הצמחים לאינדוקציה ויעכב את הפריחה בחלקות המיועדות לקטיף מוקדם. רשת צל שנייה מומלץ להסיר בשליש האחרון של חודש ספטמבר. בחלקות בהן אין הצללה מספקת והורדת הרשת תחשוף את הצמחים לקרינה חזקה מידי או במקרה והטמפרטורות תהינה גבוהות מידי, ניתן לדחות מעט את הורדת הרשת השנייה ולהתחיל בהארה כבר באמצע ספטמבר. ההארה תהיה בתחילת הלילה בלבד ולמשך 4 שעות ותפקידה לעודד כניסה לאינדוקציה בעזרת פוטופריודה (הארכת יום) תוך התחמקות מחשיפת הצמחים לקרינה חזקה מידי ומחשש לפגיעה באיכות הענפים או תמותה של צמחים. ברצוני להזכיר למגדלים עבודות קודמות שבוצעו במו"פ ערבה ע"י גבי צוברי וחובריו שבהן הוכיחו שלמרות הסבל הראשוני בחשיפה לקרינה גבוהה בחודש ספטמבר,בסופו של דבר הורדת הצל המוקדמת מביאה בסופו של דבר יבול הגבוה ביותר תוך הקדמת הפריחה, הפרחים הראשונים המתקבלים הם אומנם קצרים אך אין זה פוגע בהמשך היבול ואיכותן מאוחר יותר.

יש לציין שהנחיות אלו הן כלליות ומובן שיש הבדלים הנובעים מהזן ומהטמפרטורות השונות במושבים השונים.
ברוב משקי הטרכליום מסיימים בתקופה זו את גיזומי הקיץ. בעונה זו בדקנו במספר משקים אפשרות של כיסוי הענפים הגזומים עם הנוף הגזום והשארתו על רשתות ההדליה בגובה 30-40 ס"מ עד לקבלת פריצות חדשות לאחר הגיזום. מטרת השארת הגזם היא לאפשר הצללה נוספת והורדת הטמפרטורה בפרק הזמן הראשון שלאחר הגיזום. נראה שפעולה זו הייתה אפקטיבית מאוד והועילה במניעת תמותת צמחים לאחר הגיזום. טכניקה זו איננה חדשה כמובן אך די נשכחה ולדעתי יש מקום לשימוש חוזר בשיטה פשוטה וטובה זו.

בנוסף, מהשוואה של שתי שיטות גיזום: גיזום של כל הנוף לעומת השארת הנוף במשך הקיץ תוך הורדת פרחים מתמדת של הפרחים הפתוחים, נראה שיש עדיפות להשארת הנוף ולהורדת הפרחים הפתוחים בלבד.
לדעתי אם כך, הדרך הטובה ביותר לשמור על החלקה בקיץ היא בגיזום מוקדם של החלקה מיד עם סיום קטיף האביב (סוף מאי) בחלקות בהן אין קטיף קיצי, ובמשך הקיץ להוריד גבעולי פריחה.
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