בחינת חיפוי ביריעות פלסטיק בולעות קרינת UV למניעת התפרצות של קשיוניה גדולה Sclerotinia sclerotiorm) ) בטרכליום
רחל לויטה, שמעון פיבוניה, גבי צוברי, מעין קטרון - מו"פ ערבה תיכונה וצפונית 
אמנון נבון - שה"מ

תקציר

הטרכליום הינו גידול מרכזי בין גידולי הפרחים בערבה התיכונה. את צמחי הטרכליום מגדלים בערבה למשך שנתיים עד שלוש, לאחר מכן עוקרים את הצמחים ושותלים מחדש לאחר חיטוי הקרקע. במהלך הגיזומים לחידוש נוף הצמחים בתום השנה ובמהלך החורף של השנה השנייה ואילך גורמת Sclerotinia sclerotiorum (קשיוניה גדולה) לתמותת צמחים. הצורך בשינטוע לאחר שנתיים נובע בעיקר מתחלואת הצמחים במחלה זו. השימוש בפונגיצידים והצורך בשינטוע כרוכים בהוצאות כספיות גבוהות הבאות לידי ביטוי בהקטנת הרווח לחקלאי מהגידול. בנוסף מהווים חומרי ההדברה מטרד אקולוגי ומקור לזיהום הסביבה.
אחת הדרכים להפצת המחלה הם נבגים המופצים מגופי פרי (אפוטציות) שהתפתחו ע"ג קשיונות בקרקע. בתנאי אקלים מתאימים נובטים הקשיונות ויוצרים את האפוטציות ובהן הנבגים המיניים. ידוע מהספרות כי לצורך הבשלת האפוטציות הקשיונות זקוקות לאור בארוך גל קצר מ-390 ננומטר

 (UV). מטרת הניסוי הייתה לבחון האם חיפוי טרכליום ביריעות פלסטיק המסננות את קרינת ה-UV ימנע את התפרצות מחלת הקשיוניה הגדולה והאם פלסטיק בולע קרינת UV שומר על תכונותיו גם בעונת הגידול השנייה והשלישית.

הניסוי נערך בתחנת יאיר במשך שלוש עונות גידול טרכליום במנהרות עבירות (2003/4, 2004/5, 2005/6).

מתוצאות הניסוי נראה שלגידול טרכליום תחת יריעות פלסטית מסננות קרינת UV יש פוטנציאל להפחתת המחלה הנגרמת ע"י קשיוניה גדולה. כמו כן נמצא כי יריעות אלה יכולות לשמש למטרה זו במשך שתי עונות גידול, לאחר מכן כנראה עקב התפרקות התוסף בולע ה- UV   שביריעת הפלסטיק, נעלם אפקט שיבוש נביטת הקישיונות. חשוב לציין שפלסטיק בולע UV עלול להשפיע על גוון הפרחים.

מבוא ותאור הבעיה
הטרכליום הינו גידול מרכזי בין גידולי הפרחים בערבה התיכונה. את צמחי הטרכליום מגדלים בערבה למשך שנתיים עד שלוש, לאחר מכן עוקרים את הצמחים ושותלים מחדש לאחר חיטוי הקרקע. במהלך הגיזומים לחידוש נוף הצמחים בתום השנה ובמהלך החורף של השנה השנייה ואילך גורמת Sclerotinia sclerotiorum (קשיוניה גדולה) לתמותת צמחים. הצורך בשינטוע לאחר שנתיים נובע בעיקר מתחלואת הצמחים במחלה זו. אחת הדרכים להפצת המחלה הם נבגים המופצים מגופי פרי (אפוטציות) שהתפתחו ע"ג קשיונות בקרקע. בתנאי אקלים מתאימים נובטים הקשיונות, ויוצרים את האפוטציות ובהן הנבגים המיניים. כיום, במהלך גידול הטרכליום מיישמים פונגיצידים למניעת תמותת הצמחים מהקשיוניה במהלך עונת החורף. השימוש בפונגיצידים והצורך בשינטוע כרוכים בהוצאות כספיות גבוהות הבאות לידי ביטוי בהקטנת הרווח לחקלאי מהגידול. בנוסף מהווים חומרי ההדברה מטרד אקולוגי ומקור לזיהום הסביבה. חשוב אפוא לפתח שיטות חלופיות אשר תהיינה זולות וישימות בקנה מידה מסחרי ורחב. 

ידוע מהספרות כי לצורך הבשלת האפוטציות הקשיונות זקוקות לאור בארוך גל קצר מ-390 ננומטר

 (UV). בהסתכלויות קודמות בהן "הכנו" לנביטה קישונות שנאספו בשדות טרכליום נגועים בקשיוניה גדולה (על ידי השהייה במים עם תוספת חימצון במשך חודש ימים בטמפרטורה של 10 מעלות צלזיוס), מצאנו כי קשיונות שהונבטו תחת יריעת פלסטיק בולע קרינת UV לא הצליחו לייצר אפוטציות שלא כמו תחת פלסטיק רגיל. במהלך ההכנה ולאחריה נוצרים "רגליים" (stips), אך אלה מתנוונות כאשר אין את מרכיב קרינת ה- UV.

מטרת הניסוי הייתה לבחון אם חיפוי טרכליום ביריעות פלסטיק המסננות את קרינת ה-UV ימנע את התפרצות מחלת הקשיוניה הגדולה והאם פלסטיק בולע קרינת UV שומר על תכונותיו גם בעונת הגידול השניה והשלישית.

תכנית הניסוי
הניסוי נערך בתחנת יאיר במשך שלוש עונות גידול. בשנת הניסוי הראשונה גודל טרכליום מהזן בלו שיין בשתי מנהרות עבירות (20X6.5מ'). הטרכליום נשתל בתחילת חודש אוגוסט תחת רשתות צל. בסתיו חופו המנהרות כלהלן: מנהרה אחת בפלסטיק בולע קרינת UV ( IR ורדים)ומנהרה אחת בפלסטיק רגיל ( IR מנהרות). בכל מנהרה הוטמנו קשיונות של קשיוניה גדולה במספר מוקדים. בעונת הגידול השניה נוספה מנהרה אשר חופתה בפלסטיק בולע קרינת UV ביריעה ששימשה לחיפוי בעונה הקודמת. בעונה השלישית לניסוי נוספה מנהרה עבירה נוספת אשר חופתה ביריעת פלסטיק בולע קרינת UV ששימשה לחיפוי במשך שתי עונות גידול קודמות. בעונת הגידול השנייה נשתלו צמחי טרכליום מחדש ואילו בעונה השלישית שימשו בניסוי צמחי טרכליום לאחר גיזום קיצי.

בכל עונות הגידול לא נפתחו חורי אוורור בפלסטיק על מנת לקבל תנאי אקלים מתאימים להתפתחות קשיוניה גדולה. התבצע מעקב אחר תמותת צמחים כתוצאה מקשיוניה גדולה. במהלך שתי עונות הגידול האחרונות הנחנו בכל מנהרה צלחות פטרי עם קשיונות לאחר שעברו תהליך של "הכנה" לנביטה ובדקנו את אחוז הקשיונות אשר יצרו אפוטציות חיוניות.

תוצאות

בעונת הגידול הראשונה, החל מאמצע חודש ינואר התקבלה תמותה של כ-10% מהצמחים בחלקה שחופתה בפלסטיק רגיל. בסוף חודש ינואר התקבלה כבר תמותה של כ-25% מהצמחים בחממה זו. עד לסוף הגידול לא התקבלה כל תמותה בחלקה שחופתה בפלסטיק בולע קרינת UV (ראה איור 1).
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איור 1: תמותת טרכליום מקישיוניה כתלות בסוג החיפוי של המנהרה 
בעונות הגידול הבאות כמעט ולא התפתחה המחלה, כנראה בשל העדר תנאי אקלים מתאימים. 
בצלחות הפטרי עם הקשיונות שעברו תהליך "הכנה" לנביטה והונחו במנהרות השונות נמצאו הממצאים הבאים (בוצעו 5 חזרות במהלך 2 עונות גידול): תחת פלסטיק רגיל 91% מן הקשיונות פיתחו אפוטציות חיוניות. תחת פלסטיק בולע UV חדש 81% מן הקשיונות פיתחו "רגליים " שהתנוונו ולא התפתחו אפוטציות חיוניות כלל. תחת פלסטיק בולע UV ששימש במשך שנתיים 72% מהקשיונות פיתחו "רגליים" שהתנוונו ולא התפתחו אפוטציות חיוניות כלל. תחת פלסטיק בולע UV ששימש במשך שלוש עונות גידול 93% מהקשיונות פיתחו אפוטציות חיוניות.

מסקנות

נראה שלגידול טרכליום תחת יריעות פלסטית מסננות קרינת UV יש פוטנציאל להפחתת המחלה הנגרמת ע"י קשיוניה גדולה. כמו כן נמצא כי יריעות אלה יכולות לשמש למטרה זו במשך שתי עונות גידול, לאחר מכן כנראה עקב התפרקות התוסף בולע UV שביריעת הפלסטיק, נעלם אפקט שיבוש נביטת הקישיונות. נראה שרמת קרינת ה- UV הדרושה להתפתחות האפוטציות היא נמוכה,יתכן ואור המגיע מפתחי אוורור במנהרה יהיה מספיק לאינדוקציה להתפתחות אפוטציות תקינות. חשוב לציין שפלסטיק בולע UV עלול להשפיע על גוון הפרחים.
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