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המלצות לגידול טרכליום
יאיר נשרי – מדריך פרחים

מבוא

הסוג טרכליום (Trachelium) שייך למשפחת הפעמוניתיים. בסוג זה מינים שונים של צמחים עשבוניים רב שנתיים. מוצאו מאגן הים התיכון אך לא גדל בר בישראל. המין המשמש כפרח קטיף הוא T. cearulatum.
הטרכליום הוא צמח יום ארוך הכרחי לפריחה. הטרכליום לא יפרח ביום קצר מ- 13 שעות אך לא נכון להתחשב אך ורק באורך היום על מנת לקבוע את תקופת השימוש בתאורה, מאחר וקיימים גורמים סביבתיים נוספים חשובים המשפיעים על עיתוי וגובה הפריחה: עוצמת הקרינה והטמפרטורה. 

טמפרטורה: תגובת הטרכליום לטמפרטורה היא משמעותית ביותר. בטמפרטורות הקיץ הגבוהות איכות ענפי הטרכליום נפגעת מאוד וקיימת סכנה רבה גם לתמותת צמחים בעקבות הטמפרטורות הגבוהות (בעיקר בערבה). לכן יש להקפיד בגזומי הקיץ על כללי הגיזום המפורטים בהמשך. בתנאים קיצוניים של חום אף קורה שהצימוח מתעכב והפריחה נדחית (למרות קרינת הקיץ) לכך יש השלכה בבואנו להחליט על מועדי הגיזום והשתילה. לעומת זאת בחורף כאשר הטמפרטורה צונחת הצימוח נהיה איטי ומתעכב מאוד. 
קרינה: תגובת הטרכליום לקרינה היא קיצונית – בקיץ כאשר עוצמת הקרינה חזקה מאוד הטרכליום יפרח מיד סמוך לשתילה. לכן יש חשיבות להצל את המבנה ברשת צל בעלת אחוזי צל גבוהים – עד 80 אחוז צל בזן הסגול, 60% צל בכחול ובלבן. לעומת זאת בתנאי עוצמת קרינה נמוכה בשיא החורף הטרכליום לא יפרח ברוב אזורי הארץ. אז יש להקפיד על ניקיון גגות אבסולוטי על מנת לאפשר חדירה של אור ופריחה.

תגובות קיצון אלו מחייבות הכרת הגידול באופן שיאפשר קבלת החלטות נכונות לגבי משטר ההצללה והקרינה.

מאחר והטרכליום זקוק לעוצמות אור גבוהות לפריחה רוב הגידול שלו בארץ התבסס בערבה ומעט בנגב. 

ריבוי הטרכליום נעשה מזרעים.

זנים

במסחר העולמי גדלים זנים שונים כשהמוכרים מבניהם הם זנים מקבוצת הLake-  וה- Suprim ועוד זנים שונים.

על מנת להקל על החלוקה לזנים נוח יותר לחלקם לפי צבעם:

זנים כחולים: הזנים הותיקים ונוחים ביותר לגידול,בעלי סוכך יפה ומסודר,הגבעולים זקופים ויציבים וללא נטיה להשחרת התפרחת.מהירות הצימוח והפריחה בינונית. הזן השכיח ביותר במסחר בישראל הוא Blue Shine.
זנים סגולים: זנים חדשים יותר, מהירי צימוח ולכן גם עלולים לפרוח נמוך בתנאי קרינה גבוהים.זנים אלו רגישים לעיקום של גבעולי הפריחה בתנאים של פערים קיצוניים של זמינות מים.זנים אלו לעיתים רבות נפגעים בקודקוד הצימוח ואז מתקבלת תפרחת ספריי לא מסודרת. הזן הנפוץ מצבע זה הוא Lake Superior.
זנים לבנים:זנים איטיים בעלי רגישות לעיקום גבעולי הפריחה ובעלי רגישות להשחרת תפרחות. זנים אלו הם חדשים יותר במסחר. הזן הנפוץ מקבוצה זאת הוא Lake Paul.
קיימים גם צבעים נוספים כגון לבנדר ואדום יין אך הם פחות שכיחים.
הכנת שטח וחיטוי קרקע

הכנת השטח דומה למקובל ברוב גידולי הפרחים. יש להקפיד על איוורור טוב של הקרקע. לחות גבוהה באזור התחתון של הצמח עלולה לגרום למחלות קרקע בחום ולקשיונה גדולה בחורף ולכן יש להקפיד על ניקוז טוב של הקרקע ובהתאם לכך לבחור את הפעולות המוקדמות של הכנת הקרקע.

צמח זה מגודל לרוב כרב-שנתי ובעל פוטנציאל למחלות שונות כפי שצוין,לכן העדיפו המגדלים על חיטוי במתיל ברומיד לפני כל שתילה. בהעדר מתיל ברומיד יש להשתדל לסיים את הגידול הקודם בחלקה עם הזרמת מתאם סודיום על מנת לקטול גורמי מחלה מגידול קודם ולהקל על פעולת החיטוי לקראת הגידול הבא.

במידה וקיימת אפשרות יש להעדיף ביצוע חיטוי סולרי במשך הקיץ ולשלב במהלך זמן החיטוי תכשיר חיטוי נוסף בהתאם לפגעים האפשריים (נמטודות עפצים,עשבים קשי הדברה,מחלות קרקע שונות).
בית גידול

המבנה המומלץ לגידול הוא חממה מאווררת היטב עם מערכת הארה. בתנאים של קרינה נמוכה בחורף הפריחה מתעכבת מאוד ולכן יש להקפיד על פוליאתילן חדש במשך החורף או על שטיפת גגות. בטמפרטורות נמוכות הצימוח מואט ולכן בעבר העדיפו חקלאים לגדלו גם עם חימום לילה.

שתילה, מועדי שתילה והצללה

צפיפות השתילה המקובלת היא 25 שתילים למ"ר אך לעיתים בוחרים מגדלים לשתול בצפיפות רבה יותר על מנת להרוויח מספר רב יותר של פרחים בגל ראשון. בעונת הגידול השניה אין לכך כל יתרון.

ניתן לשתול את הטרכליום בכל חודשי השנה מלבד חודשי מרכז החורף (דצמבר- פברואר). יחד עם זאת מועדי השתילה המקובלים והמומלצים ביותר הם יוני עד אוגוסט. מועדי השתילה יקבעו בהתאם למועדי ההפרחה הרצויים, המגדל יבחר את מועד השתילה הטוב ביותר מבחינתו בהתאם לטבלת הכוונת הפריחה המצורפת בהמשך. 
שתילה בתקופת הקיץ: יש לשתול כאשר המבנה מכוסה בשתי רשתות צל של 50% לפחות כל אחת מעל פוליאתילן. בנגב: כשבוע לאחר הקיטום ניתן להסיר רשת צל אחת. בגובה 25 ס"מ יש להתחיל להאיר כדי לאפשר תחילת קבלת אינדוקציה לפריחה,זאת למרות ההצללה שנועדה בין היתר למתן את הטמפרטורה. החל משבוע ראשון של ספטמבר ניתן להסיר רשת צל שניה. שטיפת הגגות לא תאוחר ממחצית חודש אוקטובר ותתבצע בהתאם לתנאי מזג האויר.יש להגיע לתנאי קרינה מקסימליים מוקדם ככל האפשר על מנת לאפשר קטיף פרחים מסיווי עד מחצית דצמבר. לאחר מכן הקטיף למעשה נפסק בהיעדר אור וטמפרטורה נמוכה. הקטיף יתחדש רק בסוף חודש מרס.
בערבה: יש להשאיר הצללה כבדה עד אמצע ספטמבר ואז יש להסיר רשת צל אחת. ניתן להתחיל בהארה כבר ממחצית ספטמבר. במקרה זה נקבל פרחים ראשונים נמוכים אך פרחים אלו הם לא על חשבון יבול הפרחים בהמשך.פעולה זאת תאפר החשת הגירוי לפריחה וקבלת סה"כ יבול פרחים גבוה יותר במשך החורף. רשת צל שניה תוסר באמצע חודש אוקטובר. יש לשטוף גגות בשבוע ראשון של נובמבר. קטיף הפרחים בערבה נמשך אמנם גם בחורף אך עיכוב בביצוע הפעולות הנ"ל מעכב כניסת הצמחים לאינדוקציה,הפריחה מתעכבת והצמחים מגיעים לגובה רב וכתוצאה מכך פרחים רבים לא נקטפים.
קיטום
הקיטום יתבצע לאחר שהתקבל כיסוי כמעט מלא של שטח הערוגה והצמחים יצאו ממצב שושנת עלים. הקיטום יתבצע לגובה כ- 5 ס"מ באופן שיתקבלו לפחות 4 פריצות איכותיות המתאימות לפריחה.
גיזום
הטרכליום הוא צמח רב שנתי ולכן המקובל הוא להמשיך את הגידול גם לשנה שניה ושלישית. ההחלטה לגבי המשך הגידול לעונה נוספת קשורה למצב החלקה בגידול החורפי. חלקה שנפגעה קשה מקשיונה גדולה בחורף או שאולחה בנמטודות עפצים מומלץ לעקור,לחטא ולשתול מחדש. יש לזכור שמרבית הגיזומים מבוצעים בקיץ החם וצמחים חלשים בדרך כלל ימותו. לעיתים מזומנות מתפתים מגדלים להמשיך את הגידול לעונה נוספת אך בסתיו מגלים בחלקה תמותה רבה ונאלצים לעקור שלא כמתוכנן ואז הקושי גדול הרבה יותר.

כאשר בוחרים לבצע גיזום קיצי (יוני- אוגוסט) מומלץ לכסח את החלקה לגובה כ-30 ס"מ כגיזום מקדים עם משור- גיזום טכני. את הגזם יש להסיר ולאפשר לאור לחדור לתוך מסת הנוף. במשך פרק זמן זה יש לשמור על משטר השקיה מדוד ולא להגיע לעודף מים.לאחר שמתחילים לראות התעוררות של פריצות  בגובה 2-3 ס"מ גם בחלקו התחתון של הגבעול (שבועיים עד שלושה מכיסוח הנוף) יש להחליט על הגיזום. הגיזום יתבצע לגובה 8-10 ס"מ. את הגזם יש להשאיר על רשתות ההדליה בהפרש גובה מסוים מהגיזום. לאחר כשבוע יש להסיר את הגזם ולנקות את החלקה. רק לאחר התאוששות הצמחים מהגיזום ניתן להשקות מנת מים טובה על מנת למנוע עודף המלחה בחלקה. יש לזכור שהשקיה עודפת בכל משך הזמן שלאחר הגיזום עלולה לגרום לתמותה רבה.

עקרונות ממשק ההצללה וההארה שתואר לגבי השתילה הקיצית נכון גם לגבי הגיזום הקיצי. 
טיפולי אלאר
השימוש באלאר נועד לשתי מטרות שונות: 1. ויסות גובה הצמחים בחורף. 2. צמצום התופעה של גבעולים עקומים בזנים הרגישים. במשך השנים מגדלים שונים מצאו לעצמם את האופן הרצוי לשימוש באלאר. 

יש להקפיד על הפרטים הבאים: 

1.ריסוס את צמרות הצמחים במרסס גב ובנפח תרסיס של כ- 30 ליטר לדונם. 

2.עדיף להפסיק את ביצוע הריסוסים לפני התמיינות לפריחה. ריסוס בשלב מאוחר עלול לפגוע בקוטר התפרחת.

3.הריכוזים  המקובלים הם 2-5 גרם לליטר. הריכוז יקבע בהתאם למטרת הריסוס העיקרית ולמספר הריסוסים. במידה והריסוס נועד בעיקר לווסת את גובה הצימוח (בזן הכחול) ניתן לרסס ריסוס בודד בריכוז הגבוה. במידה וריסוס נועד להקשיח את הגבעול ולמנוע    עיקומים ("S-ים"), בזנים סגול ולבן יש להעדיף 3-4 ריסוסים מגובה 30 ס"מ כל עשרה ימים עד שלב התמיינות לפריחה.
תאורה
יש להשתמש בנורות להט בעוצמה של 100 ווט ובהצבה של 3*4 מטר בין הנורות ובין קווי התאורה. לחילופין ניתן להשתמש בנורות פלואורסנטיות לגביהן יש ניסיון רב בגידול זה. יש לציין שהנורות הפלואורסנטיות המתאימות ביותר לגידול פרחים וטרכליום בפרט הן הנורות הצהובות בעלות מספר הקוד 827 המציין את ספקטרום אורכי הגל של נורות אלו.
יש להאיר במרכז הלילה ולמשך 6 שעות במשך החורף.יחד עם זאת הטרכליום יקבל את הגירוי לפריחה גם אם ההארה תבוצע בסוף הלילה. ההארה תחל לרוב מגובה 25 ס"מ ותמשך כל זמן הגידול והקטיף. מאחר והשפעת ההארה היא קריטית לגבי הגידול יש לשקול לעיתים סטייה מהנחיה זאת  בהתאם למצב הגידול ולתנאי רקע שונים.
משך ההארה בסתיו ובאביב יצטמצם לעומת החורף בהתאם להתארכות היום.

השקיה ודישון

מנות המים והדשן בטרכליום משתנות מאוד בהתאם לשלבי הגידול השונים.

שתילה והתבססות – משטר מים שופע שנועד להחיש צימוח ולהקל על קליטת הצמחים בשלבי הגידול הראשונים. יש למנוע עודפי מים העלולים לגרום להתפתחות ריזוקטוניה לאחר השתילה.

הדישון יהיה בדשן מורכב לפי יחס של 7:1:7 עם תוספת של מיקרואלמנטים ולפי מנה של 100 ח"מ לפחות. 

גידול סתוי – יש להשקות באופן שיחזיר לצמח את מנת מים שצרך – רצוי בעזרת טנסיומטרים -  על מנת למנוע צימוח עודף. מנות מים גבוהות יגרמו לצימוח וגטטיווי על חשבון כניסה לאינדוקציה  ויגרמו לדחיית הפריחה ולצימוח מיותר. 

יש לדשן לפי 70 ח"מ חנקן ולפי היחס שצוין לעיל. 
גידול חורפי – ההשקיה צריכה להיות מינימלית באופן שתמתן את הצימוח עד כמה שניתן.השקיה עודפת תגרום לצימוח מיותר. חשוב להקפיד! הזנים סגול ולבן רגישים לפערים בזמינות המים ובמידה ונגרום לכמישה מאולצת הענפים יגיבו ביצירת "S-ים" ואיכות הפרחים תפגע מאוד. לכן יש להתבסס על ריסון הצימוח גם ע"י שימוש באלאר. בזן הכחול ניתן לבסס את עיקר ריסון הצימוח על ידי ריווח ההשקיה מאחר וזן זה פחות רגיש לעיקום גבעולי הפריחה.
בתקופה זו ניתן לדשן בחנקן בלבד ולפי רמה של 50 ח"מ. במשך החורף התפתחות הצמח קשורה בעיקר לטמפרטורה ולכן דישון מוגבר מיותר לחלוטין.

בין קטיף לגיזום – ניתן להשקות לפי מנת מים שתשמור על הגידול בלבד בהתאם לאזור ולסוג הקרקע.

בתקופה זאת מיותר לדשן. 

לקראת ולאחר גיזום – יש להשקות לפני הגיזום מנה אחת גדולה של מים על מנת לשטוף את בית השורשים ממלחים שהצטברו במשך הזמן שבין הקטיף לגיזום.בתקופה זאת אין לדשן. ההשקיה והדישון יתחדשו לאחר הופעת פריצות חדשות. 
הכוונת פריחה
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הערות לטבלה:

1. קטיף בנגב ללא חימום לא יביא לקבלת פרחים במרכז החורף ולכן הכוונת פריחה למרכז החורף אינה כדאית. 

2. הטבלה היא סכמטית ולכן מאחדת את הזנים השונים למרות ההבדלים הקיימים ביניהם במועד הקטיף.

3. פער של מספר ימים בודדים בשתילה/גיזום יוצר לעיתים פער גדול במועד הקטיף בעיקר במועדי 
      השתילה /גיזום המאוחרים. הטבלה סכמטית גם לגבי פערים אלו.
4. גיזום בשיא הקיץ בערבה עלול לגרום לתמותה רבה לאחר הגיזום ולקשיים מרובים במשך הגידול ולכן                   

      עדיף להימנע מגיזום בתקופה זאת.
יבול

הטרכליום הוא גידול פורה מאוד וניתן אף להגיע ליבול של 100,000 פרחים לדונם לשנה. יחד עם זאת סה"כ היבול עשוי להשתנות מאוד בהתאם לאזור הגידול,מועדי השתילה, מס' גלי הפריחה בשנה וכו'. אפשר לציין יבול של כ- 60,000 פרחים בשנה כיבול נורמטיבי לדונם. 

הדליה
כפי שצוין הטרכליום מפתח לעיתים מסת נוף מסועפת וכבדה. על מנת להתמודד עם מצב זה יש להכין את מערכת ההדליה בהתאם. לפיכך, יש להציב את סולמות ההדליה במרחק של 2.5 מטר האחד מהשני. כמו כן יש לפרוס 2 קומות רשת הדליה עם משבצות של 20*20 ס"מ.יש להעדיף שהרשת התחתונה לפחות תהיה ממתכת. במידה ומשתמשים ברשתות פלסטיק יש לדאוג שהרשתות תהיינה מתוחות היטב עם חוט ברזל מהצדדים.

הגנת הצומח

כללי: הטרכליום רגיש לתכשירי הדברה שונים ולכן לפני כל שימוש בתכשיר חדש יש לבצע בדיקה מוקדמת.

מזיקים – כנימת עש טבק – מזיק הסגר.המצאותו תגרום לפסילת הפרחים ללא קשר לנזק שלו לגידול. בנוסף כנימת עש טבק יוצרת פייחת ופוגעת במופע הפרחים. בתנאים של נגיעות קשה הצמחים נפגעים והתפתחותם מתעכבת.

אקרית אדומה מצויה-  יוצרת קורים ופוגעת בצבע העלוה. בנגיעות קשה הצימוח נעצר.
דופונצ'ליה – זחל המצוי בחלק הנוף הסמוך לקרקע ונובר בגבעולים. הוא נמצא בעיקר בחלקות בעלות נוף סבוך עם חומר אורגני רב.עיקר הנזק יתבטא בצמחים חלשים.

תריפס קליפורני – לא מהווה מזיק בעל חשיבות רב בגידול זה אך לעיתים עלול לשמש כווקטור לווירוס הנבילה של העגבניה (TSWV).
מחלות – קשיונה גדולה – המחלה מתפתחת בעיקר בחורף על רקע של לחות גבוהה וגורמת לרקבון ונבילה של צמחים, מקשה מאוד על המשך הגידול לשנה נוספת.

נמטודות עפצים- הגידול רגיש לנמטודות אלו הגורמות לעיכוב בהתפתחות הצמחים. בנגיעות קשה יש צורך לעקור החלקה ולשתול מחדש לאחר טיפול חיטוי.

עשביה – ההמלצה הברורה והבטוחה ביותר היא להתמודד עם שיבוש בעשביה ע"י חיטוי טרם השתילה. ריסוס ברונסטר קדם שתילה לעיתים רבות גורם לצריבות.

קטיף וטיפול בפרח קטוף

שלב קטיף המומלץ הוא בהופעת צבע בתפרחות. אין להשהות את הקטיף לאחר פתיחת הפרחונים, מופע זה מורה על תחילת הזדקנות הפרח, פרחים אלו יגיעו לחו"ל כאשר הם פתוחים מידי. הקפדה על שלב הפתיחה הנכון חשובה הרבה יותר בתקופה החמה.
חשוב לציין- הזן הלבן נפגע פעמים רבות מהשחרה של התפרחות. תופעה זו קשורה בד"כ עם זמינות מים לקויה בזמן הקטיף ולכן יש להימנע מקטיף על רקע של מחסור במים.כמו כן בזן זה חשוב להקפיד הרבה יותר על שלב הפתיחה של הפרחים. 
מיד לאחר הקטיף יועברו הפרחים למים, ולאחר מכן למיון ולקירור למשך 8 שעות לפחות. יש עדיפות להכנסת טי.או.ג'י 6 לדליי המים לאחר הקטיף ועד המשלוח.
בשאלות ניתן לפנות ליאיר נשרי yairn@shaham.moag.gov.il
050-6241430
