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 שיקולים לבחירת חומרי כיסוי מתאימים לירקות

יצחק אסקירה - רכז פעילות בתי צמיחה, מועצת הצמחים 
בישראל כ-65 אלף דונם בתי צמיחה לגידול ירקות. מרביתם מכוסים ביריעות פוליאתילן. יריעות אלה מוחלפות אחת לשנה, שנתיים או שלוש בהתאם ליריעה, גידול, סוג המבנה והתנאים החיצונים אליהם היריעה נחשפה.

השיקולים המנחים את החקלאי בבחירת יריעה חדשה הם כלכליים ומקצועיים. בשנים האחרונות ראינו מגוון רחב של יריעות תרמיות המוצעות לחקלאים ברמת תרמיות שונה – מתרמיות נמוכה ביותר המאפיינות יריעות למנהרות  עבירות לגידול חד שנתי ועד ליריעות בעלות תרמיות גבוה ביותר ורמת שקיפות גבוה ועמידות טובה נגד התכלות קרינתית. 

להלן התכונות הנדרשות מהיריעות שיסייעו למגדל לבחור את היריעה המתאימה לצרכיו.

המרכיבים בעלי החשיבות ביותר ליריעות לכיסוי בתי צמיחה לגידול ירקות הן תרמיות היריעה, השקיפות ותכונות המסיעות להתמודדות עם מחלות ומזיקים בהם מניעת עיבוי ומניפולציה של  הקרינה בתחום האולטרה סגול ( UV).
כאמור מרבית היריעות המשמשות את החקלאים הן יריעות פוליאתילן. פוליאתילן כחומר גלם בסיסי אליו מוסיפים תוספים שונים המקנים ליריעה תכונות רצויות מבחינה חקלאית ומאפשרים "ניהול" של קרני השמש. 

עובי היריעה - עובי היריעה הינו מרכיב חשוב באורך החיים של היריעה וקובע את התכולה הכוללת של התוספים בה. מומלץ להשתמש ביריעות בעובי של  0.12 מ"מ ומעלה. יריעות בעוביים דקים יותר, מניסיון העבר, אינן חזקות דיין ובתנאי מזג אויר קשים הן יכולות להיקרע ולחשוף את הגידולים לפגעי מזג האוויר. יריעות בעובי 0.12 מתאימות לעונת גידול אחת. יריעות עבות יותר כגון 0.15 מתאימות לשתי עונות גידול ויריעות עבות יותר לשלוש עונות גידול. 

מונע עיבוי - תוספים מונעי עיבוי תפקידם למנוע הצטברות אדי מים בצורת טיפות ע"פ שטח פני היריעה וטפטוף על הצמחים. יריעות ללא מונעי עיבוי גורמות להצטברות טיפות מים ע"פ היריעה הפוגע במעבר האור בשיעור של כ-20% בהשוואה ליריעה עם תוסף מונע עיבוי, טפטוף על הצמחים הפוגע ופוצע אותם, גורם להעלאת הלחות היחסית, להיווצרות תנאים טובים להתפתחות מחלות נוף ומגביר את השימוש בחומרי הדברה.  אורך חיי התוסף מושפע מעובי היריעה, ריכוז התוסף,  סוגו, מועד פריסת היריעה ותנאי האקלים במבנה. כשלים רבים נצפו בנושא זה בשנים האחרונות. יש להקפיד על דרישה זו מהיצרנים ולהבטיח שהתוסף יעמוד לעונת גידול מלאה אחת  לפחות. יש להקפיד על פריסת היריעה בהתאם להנחיות היצרן. יש חשיבות לכיוון פריסת היריעה כך שתוסף המונע עיבוי יופנה כלפי פנים החממה.  

מונע ערפל - תכונה משלימה למונע עיבוי היא מניעת ערפל במבנה. ערפל במבנה עלול להגביר התפתחות מחלות מעודדות לחות ופוגע במעבר האור לצמחים. ניתן לדרוש את שתי התכונות המשלימות מיצרני היריעות בגלל חשיבותן הרבה כמרכיב חשוב בהתמודדות נגד מחלות והפחתת השימוש בחומרי הדברה. 

שקיפות - קרינה הינו מרכיב חשוב בהתפתחותו התקינה של הצמח. פגיעה במעבר קרינת האור או הפחתה בשיעור מעבר האור דרך חומר הכיסוי יפגע ברמת היבול ובאיכותו. יש לקחת בחשבון שיריעות הנמצאות ע"ג גגות בתי הצמיחה צוברות אבק ולכלוך רב ומאבדות משקיפותן לאורך הזמן. יש להקפיד על שטיפת גגות תכופה במהלך העונה להסרת האבק ולשיפור מעבר האור. טווח מעבר האור המוצע על ידי היצרנים נע בין 80 ל- 92% מעבר אור. בד"כ יריעות בעלות פיזור אור גבוה אינן מצטיינות במעבירות אור גבוה במיוחד. לדעתי יש להעדיף את מעבר האור הגבוה ע"פ פיזור האור כיוון שממילא מרבית החקלאים משתמשים ברשתות הצללה במהלך עונת הגידול  וכן בגלל בעיית האבק ממנה אנו סובלים ממילא  במרבית ימות השנה. שקיפות גבוה מובילה לתוצאות חקלאיות טובות.
קרינת UV - ייצוב ובליעה – לקרינת ה-UV יש השפעה על היריעה, הצמח, החרקים ויחסי הגומלין בינהם. קרינת UV מאיצה  את תהליכי הבליה של היריעה. ללא תוספים מייצבים אורך חיי היריעה מתקצר. קיימים תוספים מייצבים שונים וריכוזם ביריעה שונה בין היצרנים והיריעות השונות. בשנים האחרונות נמצא שבליעה בתחום ה-UV משפיעה על התנהגות מזיקים ומחלות שונות. בניסיונות שבוצעו בחוות הבשור וכן באזורים אחרים בארץ בהיקפים מסחריים נמצא שיריעות בולעות UV מפחיתות חדירת מזיקים בהם כנימות עש, תריפס קליפורני, מנהרנים, כנימות עלה ועוד, לבתי צמיחה שכוסו ביריעות בולעות UV (וברשתות נגד מזיקים בהיקף המבנה). כמו כן נמצא  שהתנהגות החרקים בתוך המבנה הייתה שונה, מכאן ששימוש ביריעות בולעות UV מפחית באופן ניכר את השימוש בחומרי הדברה בבתי צמיחה בגידולים שנבדקו. נמצא גם שיריעות אלה יציבות יותר לאורך זמן (עם זאת, יריעות עם תוסף בולע UV מומלצות בשלב זה לעונת גידול אחת). המודעות הרבה לצורך בהפחתת השימוש בחומרי הדברה מחייבות את החקלאים להשתמש בכל האמצעים העומדים לרשותם למטרה זו ויריעות חכמות הן כלי חשוב במערכה זו. יריעות אנטי וירוס כפי שהן מכונות מומלצות למרבית גידולי החממות מלבד חצילים. נמצא בעבר ששימוש ביריעות חוסמות תחום ה UV פגעו בתהליך הפיגמנטציה של פרי החציל. בגידול עגבניות נמצא שלא היתה כל פגיעה בפעילות דבורי בומבוס המשמשים להאבקה מאידך התרומה למניעת חדירה ופעילות של חרקים כגון כנימות עש, מנהרנים ועוד.
תרמיות (IR) - תוסף זה תפקידו האטת קצב בריחת החום בקרינה חוזרת ארוכת גל (Infra Red) בשעות הערב והלילה. יריעות תרמיות מסייעות בחיסכון ניכר בעליות החימום (20-25%) בבתי צמיחה מחוממים ובשמירת החום, הנאגר במשך היום בבתי צמיחה שאינם מחוממים. באירועי הקרה האחרונים נצפו הבדלים ברמת הפגיעה בצמחים הניתנת לייחוס לאיכות יריעת הכיסוי. בבדיקות אקראיות שבוצעו נמצא שקיים מגוון יריעות רחב המוצע לחקלאים בעלי תרמיות שונה הנעה בין 25% חסימה בתחום הקרינה ארוכת הגל ועד 86% חסימה. ככל שרמת החסימה בתחום הIR גבוה יותר כך התרמיות גבוה יותר. טווח תרמיות של 50-60% טוב למרבית הגידולים. להבדלים אלה משמעות ניכרת על התוצאה החקלאית הצפויה וכן בהגנה מפני אירועי מזג אוויר קשה כגון קרה. בבדיקות סימולציה בתנאי מעבדה ובהצלבה עם תוצאות חקלאיות בשטח לאיכות התרמית השפה רבה יותר מאשר על עובי היריעה.  אורך חיי התוסף כאורך חיי היריעה. קיימים תוספים תרמיים שונים, איכותם וריכוזם משפיע על רמת התרמיות של היריעה. תרמיות גבוה יותר תסייע לנו בחיסכון ניכר יותר בעלויות החימום ובשמירה טובה יותר על החום במבנה. 

פיזור אור - יריעות שונות מפזרות את האור הנכנס ברמות שונות. ישנן יריעות מפזרות יותר ויריעות מפזרות פחות. לגידולים שרועים או נמוכים יש להעדיף יריעות עם פיזור אור נמוך ורמת שקיפות גבוה (קיים קשר ישיר בין הגורמים). טווח פיזור האור המוצע ע"י היצרנים נע בין 40-80% פיזור אור. המלצתי להשתמש ברמת פיזור הנעה בין 40-60% שאינה באה ע"ח מעבר אור גבוה.
תכונות מכאניות - יריעות הכיסוי צריכות להיות מותאמות לתקן הישראלי ליריעות לבתי צמיחה (ת"י 821).

רשתות נגד מזיקים 

הרשתות משמשות להגנה מכאנית מפני זיקים ומונעת חדירתם לתוך בית הצמיחה והגעתם לצמחים. הרשתות הינן מרכיב חשוב במערך ההדברה המשולבת והפחתת השימוש בחומרי הדברה. 

רשתות נגד מזיקים משמשות אותנו הן בבתי צמיחה לאטימת פתחי המבנה מכניסת חרקים וכן בבתי רשת כבית גידול. בשנים האחרונות חלה התרחבות ניכרת בשימוש  בבתי רשת לגידול תוצרת חקלאית בעונות השולים ובקיץ. 

מנהלת ההשקעות מסייעת במימון (ע"פ מפתח אזורים וגידולים) רשתות נגד מזיקים שאושרו על ידה. רשתות מאושרות הן רשתות שנבחנו ע"י המכון להנדסה חקלאית. רשתות שלא נבחנו ואושרו ע"י מנהלת ההשקעות לא יזכו למענקים. 

סוגי הרשתות הנפוצים בגידולים השונים הן רשתות 25 מש בגידול פלפל ו-50 מש בעגבניות ובפלפל. 

קיימות רשתות 50 מאש עם תוספים בולעי UV בדומה לתוספים הקיימים ביריעות הפוליאתילן. 
ניתן ורצוי להיוועץ במדריכי המיכון והגידול האזוריים בבחירת היריעות המתאימות לגידולים השונים.
לסיכום, בקניית יריעות יש להקפיד על:
· יש להקפיד על קניית יריעה בעלת תקן ישראלי (מס. 821).
· לשמור על תווית זיהוי הגליל בתיקיה מתאימה לתקופה של 3 שנים.
· עובי יריעה למנהרות עבירות 100 מיקרון.
· עובי יריעה לחממות מינימום 120 מיקרון.
· היריעה צריכה לכלול את כל המרכיבים שפורטו לעיל : שקיפות מכסימלית, תרמיות, מונעת עיבוי, עמידה בפני קרינה (UV).
· להקפיד על אופן הפריסה.
· לפרוס בשעות הקרירות ולמתוח עם התחממות.
· לצבוע את הקשתות בחומר לבן אקרילי.
· את הגלילים יש לאחסן במקום קריר.
· לשמור מספר גלילים רזרביים במחסן למקרה של נזקי סופה.
להקפיד שהיריעה תהיה מתוחה על הגג ולא רפויה – רפיון היריעה על הגג מקצר את חייה באופן קיצוני.
