בחינת כנות שונות של חצילים, תחנת יאיר 2005 - 2006
רבקה אופנבך, שי אהרון, יורם צביאלי, דודו אלקיים, ישראל צברי - מו"פ ערבה

אביתר איתיאל - שה"מ, משרד החקלאות
תקציר
בהמשך לבדיקות הקדמיות של גידול חציל מורכב, נבדק הזן קלאסיק בגידול על 4 כנות שונות של עגבנייה וכנה אחת שלחציל בהשוואה לרוכב מהזן קלאסיק בקרקע מחוטאת במתיל ברומיד. בניסוי שנערך בעונת 2005/6 במנהרה עבירה בתחנת יאיר התקבל בגידול עם מתיל ברומיד יבול כללי גבוה לשתילים המורכבים. כנת העגבנייה 6776 עלתה ביבול האיכותי סטטיסטית על כנת ספיריט, ולא נפלה ממנה ביבול הכללי. שתי הכנות עלו סטטיסטית ביבול הכללי והאיכותי על הזן קלאסיק לא מורכב גם בקרקע נקייה ממחלות. יתכן כי אגרוטכניקת ההרכבה מקטינה את חיי מדף - מעלה אחוז פרי רך התמוטטות חיצונית והחמת העוקץ בחלק מהכנות. בולטת לרעה בנושא זה היא הרזיסטאר עם אחוז פרי רך גבוה. יתכן והתאמת ההשקייה והדישון יכולה לשפר את איכות הפרי לאחר השהייה. מומלץ לחטא במתאם סודיום (אדיגן ודומיו) בנוסף לשימוש בכנה. מומלץ ליישם בהיקף חצי מסחרי את הכנה 6776 שהצטיינה בשלוש שנות ניסוי האחרונות בתחנת יאיר. חשוב לשים לב למספר הדגשים:

· שתיל החציל המורכב הינו מאד וגטטיבי בהשוואה לשתיל רגיל לא מורכב ולכן דורש התאמת השקיה ודישון שונים מהשתיל הרגיל, לכן מומלץ לשתול אותם בפתיחת מים נפרדת כך שניתן במידת הצורך לתת מנות מים ודשן מופחתים.

· מומלץ לשתול את השתילים המורכבים במועד השתילה המאוחר בהתאם לאזור.
מבוא
היקף גדול החצילים בערבה בשנת2005/6 עלה ל -750 דונם בהשוואה ל – 600 דונם בשנת 2004/5. איסור השימוש במתיל ברומיד בפועל מחייב המשך בדיקת פוטנציאל הגדול של שתיל חציל מורכב. החשש הגדול הוא מהתפשטות נמטודות עפצים Meloidogyne spp.. הכנות הנפוצות הן הכנות המקובלות להרכבת עגבניות. בניסויים קודמים שערכנו מצאנו כי כנת העגבנייה – 6776 העלתה את היבול הכללי של חציל קלאסיק גם בקרקע נקייה ממחלות. מספר חקלאים החלו בבדיקה חצי מסחרית של חציל מורכב. במקביל, על מנת לבסס את הידע בגידול חציל מורכבים, הועמדה בתחנת יאיר תצפית גידול במנהרה עבירה.
מטרות הניסוי
· בדיקת התאמת כנות שונות של עגבניות וחציל בהרכבה של חציל מהזן קלאסיק הגדל במנהרה עבירה בקרקע מחוטאת במתיל ברומיד.
· ביסוס הידע הקיים בגידול חצילים מורכבים.
חומרים ושיטות  
שתילי חצילים מורכבים מהזן קלאסיק נשתלו ב -29/9/05 בשטח מחוטא במתיל ברומיד במנהרה עבירה שכוסתה בפוליאתילן ב -1/11/05.  רוחב המנהרה העבירה 6 מטר, 4 ערוגות שתילה, רוחב ערוגה 1.5 מטר, צמח לטפטפת כל 50 ס"מ, 3 ענפים לצמח, 1.3 צמחים למ"ר, 3.9 ענפים למ"ר. 
משך הקטיף: 14/11 - 16/4, נערכו 22 קטיפים. לאחר הקטיף מויין הפרי ליצוא ושוק מקומי. מהפרי המתאים ליצוא נלקחה דגימה לבדיקות איכות: החצילים שנקטפו הושהו 11 יום ב- C 0 12 ושלשה ימים נוספים
 ב- C 0 20. לאחר הסימולציה נבדקו הפרמטרים הבאים: מוצקות - אחוז פרי מוצק , גמיש, ורך.

עוקץ יבש – אחוז הפירות שעוקצם התייבש והשחיר במהלך ההשהיה. התמוטטות חיצונית – אחוז הפירות שבהם ארעה התמוטטות של הציפה מתחת לשטח הפנים. מס זרעים – מס זרעים שחנטו בחציל.
טבלה 1: היקף שטחי החציל בערבה בדונמים בשנים האחרונות והתפלגות הגדול בין הישובים בשנת 2005/6
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טבלה 2 : הכנות שהשתתפו בניסוי
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הורמונים: במהלך הגדול רוססו הפרחים אחת לשבוע בהורמון אורסט במינון 0.5% .
תוצאות
טבלה מס' 3: נתוני היבול ואיכותו
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איור 1: נתוני היבול הכללי 
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איור 2:  נתוני היבול המצטבר לחודש בכנה 6776 וקלאסיק לא מורכב
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איור 3: נתוני יבול סוג א' מצטבר לחודש בכנה 6776 וקלאסיק לא מורכב
טבלה 4: איכות פרי לאחר השהייה 
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ש.ת. = שגיאת תקן
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איור 4 : איכות פרי לאחר השהייה

דיון 
חציל קלאסיק המורכב על הכנות 6776 וספיריט הצטיין סטטיסטית ביבול גבוה כללי בהשוואה לביקורת קלאסיק ללא הרכבה. הכנה 6776 הצטיינה סטטיסטית בהשוואה לכנת הספיריט וביקורת קלאסיק ביבול האיכותי. כנת העגבנייה 6776 העלתה את היבול הכללי של החציל ב – 66% (9.2 ק"ג למ"ר בהשוואה לביקורת 6.1 ק"ג למ"ר). שיעור הפרי האיכותי המשווק עלה אף הוא ב- 58% (3.4 ק"ג למ"ר בהשוואה לביקורת 2 ק"ג למ"ר). בבדיקת איכות פרי לאחר השהייה (טבלה מס' 4) רמת הפרי הרך גבוהה בכל הכנות מלבד כנת החציל 15003 שנפלה ביבול הכללי. לכנה ראזיסטאר רמת פרי רך גבוהה במיוחד. התמוטטות חיצונית גבוהה לכנות ראזיסטאר וספיריט והחמת עוקץ גבוהה לכנות 4407 וספיריט. לצמחי החציל המורכבים צימוח וגטטיבי חזק יותר לאורך כל העונה. יתכן שצימוח זה מביא בעקיפין לאיכות פרי נמוכה, תופעה דומה ידועה בצמחי עגבנייה בהם צימוח מפרז עם כמויות מים ודשן גבוהות מקטינים את אחוז הפרי האיכותי.
כנת העגבנייה 6776 עלתה ביבול האיכותי באופן מובהק סטטיסטית על הכנה ספיריט , אך לא נפלה ממנה ביבול הכללי, שתי הכנות עלו באופן מובהק ביבול הכללי והאיכותי על הזן קלאסיק לא מורכב.
 הרכבה מקטינה חיי מדף - מעלה אחוז פרי רך התמוטטות חיצונית והחמת העוקץ בחלק מהכנות. בולטת לרעה בנושא זה היא הראזיסטאר עם אחוז פרי רך גבוה.
מומלץ לחטא במתאם סודיום (אדיגן ודומיו) בנוסף לשימוש בכנה. מומלץ ליישם בהיקף חצי מסחרי את הכנה 6776 שהצטיינה בשלוש שנות ניסוי האחרונות בתחנת "יאיר".

חשוב לשים לב למספר הדגשים:

· שתיל החציל המורכב מאד וגטטיבי בהשוואה לשתיל רגיל לא מורכב ולכן דורש התאמת השקיה ודישון שונים מהשתיל הרגיל, לכן מומלץ לשתול אותם בפתיחת מים נפרדת כך שניתן במידת הצורך לתת מנות מים ודשן מופחתים.

· מומלץ לשתול את השתילים המורכבים במועד השתילה המאוחר בהתאם לאזור.









