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בשבועות האחרונים נרשמה עלייה משמעותית בפסילות בזיל ותבלינים נוספים לייצוא בשל נגיעות בכנימות קמחיות. בעבר הנגיעות בכנימות קמחיות הייתה מוגבלת בעיקר לגידולים כמו טרגון ומנטה (נענע), אך לאחרונה הקמחיות מנגעות גם גידולים נוספים, כמו מרווה, קורנית, אורגנו, רוזמרין, בזיל ועירית. נוכח העלייה המדאיגה בצפיפות אוכלוסיית הקמחיות וקשיי הדברתן - ישנה חשיבות רבה להגברת מודעות המגדלים. 
התבססות הקמחיות בבתי גידול נובעת מהסיבות שלהלן: 
1. נגיעות חומר הריבוי (במשתלות "ביתיות" ובמשתלות מסחריות לא מפוקחות)

2. אי-הקפדה על הדברת עשבים רעים וספיחים של מחזור הגידול הקודם
3. העברת קמחיות בין החממות על ידי כלי העיבוד, העובדים ונמלים
4.  אי-הקפדה על חיטוי קרקע נאות
5. ממשק הדברה ויישום תכשירי הדברה לקויים
מיני הקמחיות בתבלינים
קמחית ההדר היא המין השכיח בחלקות התבלין. בשנים האחרונות התבססו שני מיני קמחיות נוספים: קמחית הסולניים, הפוגעת בעיקר בטרגון, אך גם בבזיל ובנענע; וקמחית מפוספסת, המופיעה באוכלוסיות קטנות בעיקר בגידול נענע. יש חשיבות רבה לזיהוי מין הקמחית כדי להתאים את ממשק ההדברה. ניתן להיעזר בזיהויה בצוות המעבדה של פרופ' צביקה מנדל במנהל המחקר בבית דגן (טל': 03-9683636).
שימוש במלכודות פרומון ללכידת קמחית ההדר
אוכלוסיית קמחית ההדר מנוטרת באמצעות מלכודות דבק, הטעונות בפרומון המין הספציפי של נקבת קמחית ההדר. המלכודות לוכדות את הזכרים של הכנימות. לכידת הזכרים מעידה על פעילות הקמחית בגידול (ניטור אוכלוסיית קמחית הסולניים וקמחית מפוספסת ניתן לביצוע רק באמצעות דגימות הצמחים ולא ע"י מלכודות פרומון). הנחיות מדויקות לשימוש במלכודות ולאחסנתן מופיעות בדפון ובעלון ההסבר המצורף למלכודות (המלכודות משווקות ע"י חברת אגרון, טל': 050-5305948). 
ניטור קפדני של הקמחיות יאפשר את זיהוין של המושבות הראשונות ויסייע בצמצום הפגע.
· מומלץ להתקין את מלכודות הפרומון בבתי הצמיחה לאחר הכנת הקרקע והחיטוי (לפני שתילה) כדי לוודא שלא נותרו קמחיות והשטח מוכן לשתילה. 
· יש לתלות את המלכודות בבתי הגידול מיד לאחר השתילה כדי לוודא שחומר הריבוי נקי וכאמצעי זיהוי מהיר לחדירת קמחיות למבנה. לאחר זיהוי ראשוני במלכודת, ניתן לרכז כמה מלכודות במבנה שהתגלה כמאוכלס להקלה על זיהוי המוקדים.
· רמת לכידת הזכרים במלכודות לאחר יישום תכשירי ההדברה מעידה על יעילות הטיפול ועל הצורך בטיפול נוסף.
· בכדי לוודא שגם זכרים בודדים שנלכדו מהווים אינדיקציה ברורה לנגיעות בקמחית, יש להשוות את הלכידה בחממה לזו שבאמצעות מלכודת התלויה מחוץ לחממה.

ממשק הדברה
1.טיפולי מניעה
יש חשיבות עליונה לטיפולי המניעה, כפי שהוזכר לעיל. נדרשת הקפדה על תברואה נאותה (סניטציה), ניקוי שטחי בור, הצמודים לחלקות, מוקדם ככל האפשר, בהתאם למועד השתילה, וניכוש עשבים וספיחים בתוך המבנים. בחלקות ותיקות, הנגועות בכנימה קמחית, יש לעקור בזהירות את הצמחים הנגועים ולהכניסם לכלים אטומים, כמו שקיות פלסטיק, כדי שלא לפזר את הכנימות בשטח. פעולה זו יש לבצע במהלך הגידול או לפני השתילה. מומלץ לבצע עיבודי קרקע מתאימים לסוג הקרקע, כדי להכין את הקרקע באופן המיטבי לביצוע החיטוי. 

על המשתלות הביתיות לנטר את אוכלוסיות המזיק באופן רציף. אם מתגלות קמחיות באופן ישיר או באמצעות מלכודות פרומון, יש לטפל בצמחי הריבוי באמצעות תכשירי הדברה בכדי להבטיח את ניקיונם. יש לבצע את יישום תכשירי ההדברה המומלצים בהתאם להנחיות של המשווק ומשרד החקלאות.
2. טיפולי הדברה 
1. לאחר גילוי מוקדים ראשונים, יש לסמן את המוקד ולטפל בתכשירים כימיים או אורגניים ובאמצעים פיסיים (עקירת שתילים, גיזום, שטיפה וכו'), בהתאם לאופי בית הגידול.
2. כאשר הנגיעות פזורה על פני השטח כולו, מומלץ לטפל באופן אינטנסיבי כדלקמן:
· לפני קציר טכני מומלץ לטפל בתכשיר הדברה מתאים, להמתין 24 שעות ולבצע קציר טכני ומיד אח"כ לרסס שוב במרסס רובים בנפחי תרסיס גבוהים: 300-200 ליטר מים לדונם (כדי לקטול כנימות קמחיות המסתתרות בקרקע). כמו כן, חשוב ביותר ללוות את שלבי הצימוח הראשונים בטיפולים עוקבים במרסס גב מוטורי, ובלבד שתהיה הקפדה על "ימי המתנה" של התכשירים המומלצים. יש לרסס רק על פי ההנחיות המופיעות בתווית ובהתאם למגבלות של היצואנים. 
· במצב של נגיעות קשה יש לרסס טיפול כימי ולאחריו עקירה וחיטוי בתכשירי מתאם סודיום, כדי למנוע את פיזור הכנימות לבתי גידול אחרים.
להתייעצות נוספת מומלץ לפנות למדריכי הגנת הצומח והגידול:
הבקעה והצפון: שמעון ביטון, טל': 050-6241609; יואל חדד, טל': 050-6241637

הנגב: סבטלנה דוברינין, טל': 050-6241632, דוד סילברמן, טל': 050-6241638

מרכז: נטע מור, טל': 050-6241558; מוחמד אבו טועיימה, טל': 050-6241515 

כל ההמלצות הכלולות בפרסום זה הן בגדר עצה מקצועית בלבד









