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                                                                                            בס"ד, אייר תשע"ב, 24/4/12   

למגדלי הליזיאנטוס שלום רב!
בתקופה זאת כאשר חלק ממגדלי הנגב והערבה עוד קוטפים את הפרחים משתילות הסתיו האחרונות  ומגדלים ראשונים כבר מתחילים את קטיף הגל השני בזנים המקדימים כבר מורגשת עליה רבה בהיצע והמחירים בהתאם. מגדלי מישור החוף לעומת זאת החלו כבר לפני כחודש את שתילות האביב והם יחלו את הקטיף ,יש לשער, ביוני.

להלן הנחיות לעונה. בחלק א' תהיה התייחסות למגדלי מישור החוף בהקשר לתחילת העונה לגביהם ובחלק ב' התייחסות למגדלי הנגב והערבה.
חלק א'
לקראת שתילה יש חשיבות להכנת השטח כראוי דבר הכולל עיבוד הקרקע באופן מיטבי, ביצוע ערוגות וחיטוי.
חיטוי קרקע- ההמלצה הכללית היא לבצע חיטוי במתאם סודיום (אדיגן סופר  ודומיו) ובקונדור. יש לבצע את החיטוי תחת יריעת פוליאתילן כאשר מבצעים קודם את החיטוי בקונדור לפי 20 ליטר לדונם, המשמש להדברת נמטודות עפצים. כעבור 5 ימים  יש לבצע את החיטוי במתאם סודיום, לדעתנו, במינון של 70 ליטר לדונם. להערכתנו חיטוי במינון נמוך יותר לא יביא לתוצאות מיטביות של הדברת מחלות הקרקע השונות. 
קיימת אפשרות נוספת - לחטא בפלדין. חיטוי זה אמור לקטול נמטודות עפצים ולהדביר מעט עשביה.  יש פחות ניסיון בשימוש בתכשיר זה.

עשביה- בשנה שעברה התחלנו להשתמש באופן מסודר יותר בתכשיר סטומפ להדברת העשביה קדם שתילה. לשמחתנו לא התגלו בעיות פיטוטוקסיות בשימוש בתכשיר זה. המינון הוא 300 סמ"ק לדונם ומיד לאחר הריסוס יש להצניעו עם 20 קוב מים לדונם. יש להדגיש! התכשיר איננו מורשה בגידול וחשוב שמגדל המשתמש בו לראשונה יבדוק אותו על קטע לפני שימוש באופן מסחרי. 

שתילה- לאחר השתילה יש להשקות בתדירות  גבוהה, לפעמים גם מספר פעמים ביום. את תדירות ההשקיה יש לרווח ככל שמתרחקים מהשתילה אך לא פחות  מאשר בשבועיים ראשונים. יש בשלב זה גם חשיבות להשתמש בהמטרה תכופה. את הדישון רצוי  להתחיל  עם השתילה. רצוי לקבוע את ממשק הדישון  בהתאם לבדיקות קרקע. אם לא, יש לדשן לפי יחס של 7:1:7 ולהגיע לרמה של כ- 60 ח"מ חנקן (ב- 1 ליטר יש כ- 85 ח"מ חנקן).
גידול- במשך הגידול יש להשקות בדומה למקובל בגידולים אחרים אך מעט יותר. זמינות מים רבה תורמת מאוד לגידול ליזיאנטוס במיוחד בתקופת הגידול הראשונה (כשלושה שבועות ראשונים). בהמשך הגידול התרומה פחות משמעותית. במשך הגידול יש להגיע לרמה של 100 ח"מ חנקן ובשלב ייצור פקעי הפריחה יש כאשר צריכת הדשן בשיאה, לדשן לפי רמה של 120 ח"מ. 

בזנים מסוימים אנו פוגשים בשכיחות גבוהה תופעה של צריבות באמיר הצמח בשלב ההתמיינות שלו לפריחה, רגע לפני הופעת פקעי הפריחה. הדבר קשור ככל הנראה למחסור בזמינות של סידן לצמח בייחוד על רקע של טמפרטורות יום גבוהות. בזנים הרגישים יש לרסס בקלניט את הצמחים אחת לשבוע לפי אחוז וחצי. ניתן לשלב את הקלניט עם ריסוסים נוספים. אך לא בשילובים מרובי תכשירים. בשנה הבאה מתוכנן ניסוי בנושא שאולי יוכל לקדם אותנו בנושא זה.
הגנת הצומח- זחלים - גורמים לנזק בעיקר בשלבי הגידול הראשונים. יש לטפל בספרטה, פרוקליים, מץ, מוליט, אוואנט וכדומה. 
תריפסים- תריפס הפרחים הקליפורני גורם בעיקר לנזק בפרחים אך גם לפגיעה בעלים. תריפס הקיקיון גורם לעיוותי עלווה קשים ותקיעת הצמח. יש לטפל במסורול, רופאסט, ספרטה,טרייסר אולטרה ,פרוקליים ועוד.

מנהרנים- פחות שכיחים אך קיימים ולפעמים גם גורמים לנזק משמעותי. ניתן לטפל בטריגרד (ודומיו), ורטימק (ודומיו). 
מחלות – כשותית  בשלבי הגידול הראשונים ניתן לרסס בתכשירי מנב (מנבגן ודומיו). בשלבים מתקדמים יותר יש להימנע מתכשירים מלכלכים אלו ולעבור לתכשירים שלא משאירים לכלוך כדוגמת בראבו דיינון, אלייט וכדומה. כאשר כשותית התגלתה בחלקה, יש לטפל ברידומיל ובפוליוגולד.
קימחון – פטריה מתפתחת בעיקר בטמפרטורות יום מתונות. יש לטפל בתכשירים כדוגמת פולאר (מתאים גם לבוטריטיס), סקור (מתאים גם לחלפת) , עמיסטאר ועוד.
חלק ב'

מגדלים המצויים כיום בקטיף של גל ראשון מגיעים לרוב בתקופה זו עם גבעולי פריחה איכותיים מאוד. לעומת זאת מגדלים המתחילים לקטוף כעת את גל שני מגיעים עם פרחים פחות איכותיים. לפיכך יש להניח שבתנאים של עודף היצע, מגדלי הגל השני לא ייהנו ממחירים גבוהים ולכן יש לדעתנו לשקול כיסוי ברשתות צל כדי לדחות פריחה ולמתן את קצב הקטיף וכדי לתרום לקבלת איכות טובה יותר בהמשך. ככל שיותר מגדלים יפרשו רשתות צל וידחו פריחה כך יקטן ההיצע ובמקביל יוכלו לשלוט טוב יותר באיכות המיון ואולי ישפיעו על המחיר. פרישת רשתות צל אמורה להשפיע על צריכת המים והתארכות עוקצי הפרחים ולפיכך לצמצם את מנות המים או לרווח השקיה בהתאם וגם לשקול שימוש באלאר למניעת התארכות העוקצים.
אקלים –  תקופה זאת מאופיינת בשינויים קיצוניים במזג האוויר. לעיתים יש ימים חמים מאוד ושרביים עם רוחות יחסית חזקות ולחות נמוכה מאוד. ימים אלו עלולים לגרום לאיבוד מים רב של הצמחים והתייבשות מהירה של אמירי הפרחים. ערב לפני ימים כאלו מומלץ להשקות את החלקה וביום עצמו לסגור את המבנה עם איוורור מועט בלבד על מנת למנוע כניסת אויר יבש למבנה. הדברים נכונים בעיקר לחלקות עם נוף יחסית מפותח.

השקיה – עם עלית הטמפרטורה יש להעלות את מנות המים בחלקות ללא הצללה.

דישון – לדעתנו הדשן המאוזן ביותר לליזיאנטוס צריך להתבסס לפי יחס של 7:1:7 כולל מיקרו אלמנטים. ככלל, מגדלים המצויים בקטיף הגל הראשון לא צריכים לדשן לפי מנה של יותר מאשר כ-80 ח"מ חנקן (כלומר כ- 1 ליטר לקוב לפי יחס זה. מגדלים המעלים גל שני צריכים להגיע עד 100 ח"מ. כמובן שדברים עשויים להיות שונים בין חלקות ולכן מומלץ לבצע בדיקות קרקע על מנת להגיע לקבלת החלטות מדויקת יותר. 
הגנת הצומח – מזיקים : המזיק  העיקרי המצוי בתקופה זו הוא התריפס. בתקופה זו פופולרי מאוד התריפס הקליפורני  הפוגע בפרחים אך גם גורם לחטטים בעלים. במקביל גם תריפס הקיקיון פעיל והוא גורם לעיוותים קשים בעלים ובגבעולים. הטיפול לשני תריפסים אלו דומה. יש לטפל במסורול, רופאסט ,ספרטה, פרוקליים ועוד.
כנימות עש טבק – עם עליית הטמפרטורה מזיק זה מתעורר. בערבה הוא מצוי כבר בתקופה זו. יש לטפל בקונפידור ותחליפיו, אקטרה , מוספילן, פגסוס, תיונקס וכדומה. ניתן להשתמש גם בשמנים כדוגמת E.O.S.  יש לזכור שחלק מהתכשירים כבר עמידים לגזעים שונים של הכנימה ולכן יש להחליט על שימוש מושכל בתכשירים בהתאם לתוצאות ההדברה.

דופונצ'ליה – הזחלים של פרפר זה שוכנים בסבך שושנת העלים ומכרסמים בתחתית הגבעול. ניתן להשתמש בתכשיר בי.יוטי פלוס לפי 1 ליטר לדונם בהגמעה או לטפל בפרודקס לפי 0.5 ליטר לדונם גם בהגמעה.

מחלות – בוטריטיס – מחלה זו עדיין פעילה מאוד ובעיקר בחלקות גל ראשון. נוף הצמחים הסבוך באזור צוואר השורש, הלחות המרובה המצויה שם ולכן גם הטמפרטורות המתונות המצויות במקום זה מאפשרות לפטריה להתפתח בקלות וכן יש גם הדבקה מהירה מצמח לצמח. לכן, יש להמשיך לטפל כל הזמן ולהקפיד על ריסוס בנפח גבוה תוך מאמץ מיוחד להגיע עם התרסיס לאזור מטרה זה. 
התכשירים הנחשבים  כיעילים ביותר הם טלדור, פרופיקה, סויץ'. תכשירים יעילים נוספים הם סיגנום, פולאר  וקומודור.
כשותית – מופיעה כעת בעיקר בחלקות שבהן הנגיעות החלה בחורף. ניתן לטפל ברידומיל, פוליוגולד,דיינון ובראבו
קמחון – הפטריה פחות שכיחה בתקופה זו. אם החלה נגיעות יש לטפל בתכשירים המקובלים כדוגמת אופיר, פולאר, עמיסטאר וסקור.

עשביה – בחלקות רבות במהלך סוף החורף והאביב מתרבה העשביה. אחד העשבים הבעייתיים והקשים איתם נתקלנו בגידול הוא הדיבשה. בשנה זו נמצא שהתכשיר לונטרל מדביר יפה את עשב זה וככל הנראה ללא פגיעה בגידול. אנו מוסרים אינפורמציה זו כדי לבשר שיש תקוה להתמודד בצורה טובה מול עשב זה. יחד עם זאת אנא לא לבצע טיפולים גורפים ללא התייעצות איתנו או עם בעל מקצוע אחר. פוטנציאל הנזק הוא גדול ולכן חייבים להתקדם עם השימוש בתכשיר זה בזהירות רבה.  

הערה כללית :

תכשירים שאינם מורשים בגידול יש לבחון בקטע מצומצם בטרם השימוש 
בהזדמנות זאת אנו רוצים לאחל לכולם הצלחה רבה בהמשך העונה. 

יאיר נשרי – מדריך לגידול ליזיאנטוס

יעקב גוטליב – ממ"ר הגה"צ בפרחים
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