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שימוש בנורות פלואורסצנטיות לתאורה פוטופריודית בפרחים

יאיר נשרי - מדריך לגידול פרחים, שה"מ, משרד החקלאות

ד"ר איתן שלמה - יועץ פרטי לגידול צמחי בית ופרחי קטיף

מעין קיטרון - רכזת תחום פרחים, מו"פ ערבה תיכונה וצפונית-תמר
בישראל נוהגים להפריח צמחי יום ארוך בתקופת החורף (יום קצר) ולעכב את הפריחה בצמח יום קצר, ע"י הארכת היום בנורות להט שמוכרות גם כנורות  ליבון.

נורות להט (ליבון) – נורות בהן מותקן חוט להט המשמש כמוליך ובו זורם חשמל המביא לחימומו ואגב כך עולה הטמפרטורה. כתוצאה מעליית הטמפרטורה פולט חוט הלהט קרינה (אור). מאחר והקרינה הנפלטת היא תוצאה של התחממות, נורה זאת היא בזבזנית גדולה של אנרגיה. ניצול האור של נורות אלו הוא נמוך מאוד מאחר ורק חלק קטן מהאנרגיה המושקעת בחימום הופכת לאור. האור המופק מנורות אלו הוא בתחום רחב מאוד גם בתחומים שאינם נראים לעין אך חשובים מאוד לפרחים (בתחום הגל האדום והאדום רחוק) ולכן בעלות אפקטיוויות רבה בגידול פרחים ולכן גם ניתן להדליקן במחזוריות במשך הלילה. מאחר והאנרגיה המושקעת היא תוך עליה בטמפרטורה, משך חיי המדף שלנורות אלו הוא יחסית קצר ( כ- 1000 שעות). לעומת זאת נורות אלו זולות מאוד.

התמורה מפרחים פוחתת בהתמדה ועלויות החשמל עולות ולכן יש פחיתה ברווחיות גידולים אלה. בנוסף , מדינת ישראל חוקקה לאחרונה חוק המגביל את ייבוא ומכירת נורות הלהט שהינן בזבזניות באנרגיה. החל מתחילת ינואר 2012 ייאסר שימוש בנורות להט מתוך רצון לעודד את החיסכון באנרגיה ולצמצם את צריכת החשמל. חוק זה מגביל את השימוש בנורות הלהט שמעל 60 ווט.  

 מצב זה מחייב מציאת תחליפים לנורות הלהט כאשר ידוע  שהנורות הפלורוצנטיות יעילות יותר מבחינה אנרגטית וחסכוניות בצריכת חשמל אך בעבר נמצא שניתן להשתמש בהן בעיקר בצמחי יום קצר מאחר והספקטרום של נורות אלה לא כלל את האדום רחוק.

נורות פלואורסצנטיות – עיקרון הפעולה של נורה זו הוא בשחרור גזים של אדי כספית המוקרנים על נורת זכוכית המצופה מבפנים בציפוי זרחני. הפעלת הגזים גורמת לפליטה של קרינה אולטרא סגולה וכתוצאה מכך פולטת הנורה אור בעיקר בתחום האור הנראה ללא הארה באורך גל אדום רחוק ולכן אינו אפקטיווי לתאורה בפרחים. מאחר והן לא פועלות על עיקרון של חוט להט נורות אלו יעילות מאוד מבחינה אנרגטית ומסוגלות להפיץ אותה עוצמת קרינה כמו נורות הלהט אך תוך צריכת חשמל נמוכה הרבה יותר. לכן, הן גם כמעט ואינן מתחממות ומשך חיי המדף שלהן ארוך מאוד לעומת נורות הלהט (כ- 6000 שעות הארה ויותר). בנוסף, עיקרון הפעולה של נורות אלו גם גורם לכך שכיבוי והדלקה תכופים מפחיתים מאוד את משך חיי הפעולה שלהן ולכן הפעלתם בלילה בגידול פרחים הינה רציפה ולא מומלץ להדליקן במחזוריות כמו את נורות הלהט.
נורות הפלאורסצנטיות אמנם יקרות יותר באופן משמעותי מנורות הלהט אך צריכת החשמל נמוכה ולכן הפעלתם זולה יותר מנורות להט. בתחשיבים השונים שבוצעו הוכח שכלכלי יותר להשתמש בהן מאשר בנורות הלהט.

בשנים האחרונות פותחו נורות פלואורסצנטיות בעלות ספקטרום הכולל את האדום רחוק בעוצמות שונות. בסדרת ניסויים שבוצעו בגידולים שונים נבדקו מספר רב של נורות פלורסצנטיות ורק אלה שמכילות את האדום רחוק בכמות מספקת עודדו פריחה בטרכליום, באכיליאה, אסתר, היפריקום, סולידגו ועוד. תוצאות אלה  הראו שניתן להשתמש בנורות פלורסצנטיות כמקור פוטופריודי לפריחה. כיום הנורות הפלואורסצנטיות הן קומפקטיות- נורות CFL - המוברגות על בתי נורה רגילים. 

ניתן לחלק את נורות ה-CFL לשלושה סוגים עיקריים בהתאם לספקטרום האור (הצבע המופק מהן) שלהן ומכאן גם היעילות השונה  שלהן בגידול פרחים:

נורה בעלת אור לבן – 840 – Day light: נורה זאת אינה פולטת אור בתחום הגל האדום רחוק ולכן לרוב לא תהיה יעילה בגידול פרחים לצורך הארכת יום.

נורה בעלת אור לבן צהוב – 865- Cool white : נורה זאת פולטת מעט אור גם בתחום הגל האדום רחוק ולכן בחלק מהפרחים הזקוקים להארכת יום לפריחה איננה יעילה כמו נורות הלהט.

נורה בעלת אור צהוב – 827 – Warm white: נורות אלו מפיצות גם קרינה בתחום הגל האדום רחוק ולכן אפקטיווית לגידול פרחים הדורשים יום ארוך לפריחה באופן די זהה לנורות הלהט. 

נורות לדים - לאחרונה הוכנסו לשימוש נורות הלד (LED – light emmiting diode) לתאורה בתחומים רבים ואף בתחום החקלאות. הלד הינה דיודה פולטת אור, התקן מוליך למחצה אשר פולט אור לא קוהרנטי בספקטרום צר המתקבל מאיבוד המטען האנרגטי של האלקטרונים בעלי מטען שלילי. ספקטרום האור נקבע בהתאם לתרכובת המוליך למחצה. ספקטרום האור הנפלט על ידי הלד הוא ספציפי וצר ,ניתן להגדירו כאור מונוכרומטי ולכן אין צורך במסננים לקבלת ספקטרום ספציפי.

בניגוד לנורות הרגילות המקובלות לשימוש, נורות הלד עמידות מכנית למכות וזעזועים ואורך החיים שלהן ממושך מאוד גם לעומת נורות CFL (פי 5 ויותר). מבחינת צריכת חשמל, נורות הלד חסכוניות הרבה יותר מנורות פלואורוסצנטיות אך מחירן גבוהה מאוד בהשוואה לסוגי הנורות האחרות.
נורת לד צורכת 1 ואט ואורך החיים של נורות הלד הוא כ- 100,000 שעות (כ-11 שנים), בעוד נורת פלוארוסצנט צורכת 20 ואט ונורת ליבון בה מקובל להשתמש להארה צורכת 100 ואט. 

במו"פ ערבה תיכונה נעשו ניסויים בנורות לדים בעלות ספקטרום שונה ונמצא שנורות הלד בעלות אור אדום עודדו פריחה בצמחי יום ארוך כמו טרכליום ועכבו פריחה בצמחי יום קצר כמו חרצית. בשנים האחרונות מחיר הנורות הפלואורסנטיות ירד באופן דרסטי, תהליך דומה עשוי להתרחש גם לגבי נורות הלד. הארה באמצעות נורות לד יכולה להביא לחסכון משמעותי בצריכת החשמל ולהקטנת הוצאות הייצור וכן להפחתת הזיהום.

מכאן שחשוב להמשיך לבצע מחקרים בתאורה זו כדי לתת תשובות למגדלים לגבי השימוש הנכון לקבלת פריחה או עיכוב מיטביים בפרחי קטיף או בצמחי בית.

טבלה1: טבלה השוואתית לעוצמות הקרינה האפקטיביות בין נורות להט לנורות CFL (וט):

	נורת להט
	נורת פלואורסצנט (CFL)

	60
	11

	75
	15

	100
	18,20

	
	23

	150
	28


לסיכום : 

כיום הנורות הפלואורסצנטיות הינן האלטרנטיבה המתאימה להחלפת השימוש בנורות להט.  נורת הפלואורסנט (CFL) של חברת אוזרם מסוג Warm Wight המפיקות אור צהוב שמספר 827  מתאימה ביותר בהפרחה ועיכוב פריחה . יש להאיר בנורות אלו מתחילת הפעלתן בלילה ולמשך כל זמן ההארה וללא הארה מחזורית. כדי להתאים את עוצמות האור ניתן להיעזר בטבלה 1 או להיעזר במדריך הגידול האזורי.

לקבלת תוצאות הניסויים השונים שנעשו בנורות לד או פלואורסנט, ניתן להיכנס לאתר של מו"פ ערבה תיכונה: .http://agri.arava.co.il  
