סקירת עונת 2011/12 בערבה
יורם צביאלי
מו"פ ערבה תיכונה וצפונית-תמר

yzvieli@arava.co.il
בעונת שהסתיימה נמשכה מגמת הגידול בשטחי הפלפל. בתריסר השנים האחרונות גדל פי 4 שטח הפלפל בערבה וכיכר סדום והגיע בעונת 2011/12 ל- 19,308 דונם שהם כ- 66% מהשטח המעובד באזור זה. 
מגדלי הפלפל מונים 321 משקים מתוך סה"כ 522 חקלאים באזור. 
בשדות הפלפל גידלו השנה כ-50 זנים אדומים, כ-25 זנים צהובים וכ- 10 כתומים, המשווקים על ידי 15 חברות, טיפוח ישראלי ונציגות חברות מחו"ל.  
בעונת 2011/12 נבדקו בניסויי הזנים במו"פ ערבה בתחנות הניסויים יאיר וזוהר 60 זנים. 

עונת הגידול 2011/12 התאפיינה ב:

· סתיו עם טמפרטורה מתונות מהרגיל - חנטה מוקדמת טובה, הבשלה טובה של היבול הבכיר פארן - צופר.
· נובמבר עד מרץ טמפרטורות נמוכות יחסית, התפתחות והבשלה איטיים במרכז העונה והסטת גל קטיף גדול לכיוון מרץ אפריל.
טמפרטורת מינימום יומית, ממוצע לעשרת
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סקירת ענף הפלפל בישראל 2011/12

אביתר איתיאל
רכז ארצי לפלפל, שה"מ, משרד החקלאות ופיתוח הכפר
eviatar@arava.co.il
היקף הגידול להנבת חורף בעונה זו הגיע לשיא כל הזמנים של 27 אלף דונם, כאשר הערבה מהווה כ-70%. בנוסף, כולל ענף הפלפל עוד כ-6,000 דונם של שתילות קיץ המיועדים לשוק המקומי ולתעשייה. 
עונת 2011/12 התאפיינה ביבולים ובמחירים נמוכים באופן קיצוני. בממוצע הארצי חלה ירידה ביבולים בשיעור ממוצע של 10-20%, וזאת בשל טמפרטורות נמוכות ששררו בחודשים נובמבר - מרץ. 
מחירי התוצרת נפלו בחודשים מסוימים לשפל כל הזמנים דבר שהשפיע על רמת מחיר עונתי נמוך מזה של השנה הקודמת בכ-20%. 
עליית מחירי התשומות מצד אחד ומחיר נמוך לתוצרת מצד שני גרמו למרבית המגדלים הפסד כספי בתרומה א' (הכנסות-הוצאות ישירות).
60 חברות יצוא פעלו בשווקי היצוא. אין ספק שדבר זה הקשה על המסחר ופגע במחירים. זה הזמן לשלב ידיים ולהקים שולחן יצואנים לתאום מחירים וכמויות.

           פריסת גידול הפלפל ליצוא לפי אזורים, עונת 2011/12
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מגמות בשוק הפלפל האירופי בעונת 2011/12
ציפי פרידקין
החטיבה למחקר, כלכלה ואסטרטגיה, משרד החקלאות ופיתוח הכפר

tsipip@moag.gov.il
לפי נתוני השירותים להגנת הצומח ולביקורת של משרד החקלאות נאמד יצוא הפלפל בעונת 2011/12 (חודשים אוקטובר-מרץ) בלמעלה מ 150 אלף טון, גידול של 27% בהשוואה לנתון המקביל בעונת 2010/11. בסיכומה של עונה התחושה הכללית הרווחת אצל המגדלים היא של קריסת מחירים בתחילת העונה (נובמבר 2011) ובסופה (מרץ 2012). מטרת ההרצאה לבחון את מצב ענף הפלפל בארץ בראייה שיווקית, בשימת דגש על המגמות השיווקיות והצרכניות באירופה.

מפת שיווק הפלפל בעידן פוסט אגרקסקו – בחינת השפעתה של האינפלציה ביצואנים על שיווק הפלפל בעונת 2011/12. בראייה כוללת של השוק נראה כי ריבוי יצואנים מקשה על התמודדותנו בשוק רווי ועלול להמשיך ולפגוע ברווחיות הענף.

התפלגות יבוא הפלפל באיחוד האירופי ((EU-27 – בסיכומו של עשור ניתן להצביע על מגמה של גידול עצום בהספקה (מכל המקורות) לאוכלוסייה שלא גדלה משמעותית בהיקפה. משמעות הדבר צפיפות בשוק, לחץ שלילי על המחיר.

התפלגות יבוא הפלפל לגרמניה – גרמניה הינה שוק יעד מרכזי באירופה. המשבר הכלכלי והשינויים העוברים על השוק הגרמני לאחר משבר ה  E. coli הם מהגורמים החשובים המשפיעים על המסחר בפירות ובירקות טריים ביבשת. על אף שהשיווק הישיר מישראל לגרמניה הצטמצם מאוד העונה יש מקום לבחון את המתרחש בשוק זה.

התפלגות היבוא לרוסיה בעונת 2011/12 ובחינת חלקה היחסי של ישראל. השוק הרוסי הינו "כוכב עולה" במפת המסחר הישראלית בשנים האחרונות. חשוב להבין כי איננו היחידים המגלים אותו וחייבים להישמר שלא לאבדו. ריבוי היצואנים מהווה סכנה גם בשוק יעד זה.

יצוא הפלפל מהולנד, ספרד ותורכיה והשפעתו של היצוא הישראלי.

"חלון היצוא הישראלי", חודשים נובמבר – מרץ (אפריל), הפך בשנים האחרונות מונח ספרותי. הספקיות המרכזיות באירופה – הולנד וספרד – חולקות איתנו תקופת שיווק זו, הכמות הכללית המשווקת בתקופה זו לאירופה גדלה בהתמדה והמחירים במגמת ירידה.

דרישת הלקוח האירופי לבטיחות מזון (סטנדרטים) ולשקיפות שיווקית (עקיבות) הולכת וגוברת. צפוי שדרישה זו תגבר ותהווה תנאי בסיס לשיווק. לא ירחק היום ונידרש לסטנדרטיזציה של היצור והשיווק החקלאי לא רק מתוקף חוק.
קבלת החלטות נכונות בגידול פלפל בערבה
שבתאי כהן
מו"פ ערבה תיכונה וצפונית-תמר
sab@inter.net.il
ממוצע יבול היצוא בערבה הוא כ-.06.5-7 טון לדונם לשנת 2010. במשקים שונים ישנם חקלאים המשיאים במשקיהם יבולים גבוהים בעשרות אחוזים מהנתון הרשום לעיל, מטרתנו כמערכת המספקת ידע לחקלאי האזור היא לעמוד על הסיבות לכך ולהביא לעלית ממוצע היבול באזור. שיעור ההנבה בפלפל בערבה תלוי במגוון רב של משתנים אשר שליטתנו בהם נמוכה, במסגרת המגבלות הטכנולוגיות הנהוגות כיום בגידול, כגון בקרת אקלים, איכות המים (מוליכות חשמלית) וכמויות המים העומדות ליחידת משק בחודשי השיא וכדומה.
ב-15 השנים האחרונות איכות המים להשקיה בערבה פחתה. ממוצע המוליכות החשמלית במי השקיה עלה בכ-1 יחידת dS/m בתקופה זו. לכן רמת הניטור והבקרה הנדרשת כיום היא גבוהה מאשר בעבר כאשר איכות המים הייתה טובה יותר.
ניהול משק המבוסס פלפל בערבה הוא ניהול משק בתנאי משבר עקב התנאים האובייקטיביים הקיימים כיום כגון כלכלה, כוח אדם תנאי אקלים קיצוניים, איכות מים בעיתית וכמות מים יומית אשר אינה גדלה בהתאם לירידה באיכות המים (יחס הפוך).

 במסגרת המגבלות האלה האפשרות היחידה לנהל את משקי הפלפל בצורה הנכונה ביותר כדי להפחית סיכונים היא ניטור מדויק של הגורמים הנמצאים בשליטתנו, בכלל זה ניטור המוליכות החשמלית, חנקה בתמיסת הקרקע, ניטור מי ההשקיה לשימוש יעיל ומדויק בדשנים המוזרקים למי ההשקיה, אפיון רמת החנקה והכלורידים בפטוטרות העלים. כל אלה מאפשרים לנו לקבל מידע באופן מידי באמצעות שימוש בערכות שדה ולשפר את מצב החלקה בזמן אמיתי.
שם המשחק כיום הוא ניטור-ניטור-ניטור ותגובה מושכלת לשינויים במהלך הגידול, לקצבי התפתחות הצמח, לשינויים בערכי החומרים המזינים את הצמח בכל תקופת גידול, בערכי המוליכות החשמלית בקרקע ובעתיד כלורידים בפטוטרות העלים כדי לאפשר לנו להגיב במועד הנכון ובעצימות הנכונה לכל אירוע במהלך הגידול.
ממשק עבודה וקבלת החלטות תוך שימוש בתוצאות בדיקות 
של מים צמחים וקרקע במהלך עונת הגידול

רעיה וולקן

מנהלת מעבדת שרות השדה גילת

vulkan2@gmail.com
מעקב שוטף במהלך עונת גידול הפלפל אחרי ריכוזי מלח ודשן מאפשר חיסכון משמעותי בתשומות החקלאיות כגון מים ודשן, המסופקות לצמח. המעקב מתבצע במספר חומרים:

1. מדידת ריכוזים במי טפטפת לצורך בדיקה של כמות הדשן בפועל שניתנת לגידול וכן איתור תקלות השקיה בזמן אמיתי לפני נזק אפשרי. בנוסף לאיתור תקלות, הבדיקות מאפשרות כיוון וכיול מדויק יותר של משאבת הדישון.
2. מדידת ריכוזי מלח ודשן בפטוטרות הצמח, לצורך קביעת מצב הצמח מבחינת מליחות ודשן בזמן אמיתי.
3. בדיקות מי משאב מאפשרות לאבחן את ריכוז הדשן בתמיסת הקרקע הנמצא במגע עם שורשי הצמח.
4. בדיקות קרקע לפני ובסוף הגידול לצורך אפיון של כמות מלח ודשן תוך והשוואה למדדים ידועים מהספרות וממחקרים, לצורך השלמה של דשן במהל העונה ושטיפת מלחים מבית השורשים.
הפיילוט בעונת הגידול האחרונה בוצע בהשתתפות מספר גורמים: מדריכי הגידול - ליווי שוטף וייעוץ לגבי ניהול השקיה ודישון, דוגמת – דיגום והובלת המדגמים למעבדה בגילת, מעבדה - בדיקת המדדים והעברת התוצאות לחקלאי ולמדריך תוך זמן קצר. 
הפיילוט בוצע בהצלחה ונתונים מעונת הגידול יוצגו על ידי המדריכים בסיכום עונת הפלפל.

המעבדה, המו"פ והמדריכים מציעים לבצע באופן שוטף את המהלך בעונות הגידול הבאות במודל הבא:

1. ביצוע של בדיקות מי משאב. יכול להתבצע ע"י החקלאי באמצעות קיטים או במעבדה בצורה מבוקרת ומדויקת.
2. ביצוע של דיגום פטוטרות אחת לשבוע (בימי רביעי-חמישי) – יבוצע בצורה מקצועית ע"י דוגם/מת תושב/ת הערבה מטעם המעבדה.
3. דיגום מי טפטפת – יבוצע ע"י החקלאי ויובל למעבדה אחת לשבוע.
4. בדיקת פטוטרות ומי טפטפת – יבוצע ע"י המעבדה. 
5. תוצאות הבדיקות יועברו למדריך הגידול ולחקלאי בדוא"ל ובפקס ביום שני אחה"צ עד שלישי. 
ניתוח נתוני משקי פלפל במושב פארן בעונות 2008-2010
אורן מורגן - מושב פארן omorgan@arava.co.il
אלחנן יאיר - רו"ח, אייבקס יעוץ עסקי מתקדם בע"מ
שלמה כהן - אירית שרותי הנה"ח

נערך ניתוח רווחיות ל-6 משקים חקלאיים, המתמחים בגידול פלפל במושב פארן. ששת המשקים נבחרו מתוך 9 משקים לאחר שנופו המשקים בעלי נתונים חסרים או נתוני קיצון. הנתונים התקבלו מהנהלת החשבונות ללא מידע מזהה כל שהוא – "מספרים נטו" והם מתייחסים לשלוש עונות חקלאיות מלאות 2008 עד 2010. 

מבנה המשקים (סוג המבנים, אם בתי צמיחה מכוסים פלסטיק או בתי רשת, והטכנולוגיה של הגידול) אינם נתונים ואינם ידועים לנו. עובדה זו מחזקת את תקפות הנתונים ואת תוצאת מדדי הבחינה (ממוצע ו/או חציון). בניתוח הנתונים נוטרלו סעיפים שאינם תוצאתיים ו/או שייכים למישור הפרטי ו/או לתזרים המזומנים נטו. כמו כן נוטרלו סעיפי רכוש והתחייבויות. סעיפי ההכנסה כללו את הייצוא והשוק מקומי, מרכיבי ההוצאות כללו את כלל ההוצאות – הישירות והעקיפות (הנה"כ).

יש לציין כי אי האחידות והשונות בין הישובים לאורך הערבה גדולים מאוד. הנתונים אינם מתיימרים לאפיין את כלל משקי הפלפל בערבה והם מייצגים באופן רלבנטי את משקי הפלפל בפארן. משום השונות בין המשקים והאזורים, ראוי להתייחס למגמות ארוכות הטווח של הממוצעים. הנתונים אינם כוללים את עונת 2011/12 אשר לו נכללו בניתוח היו מטים את המגמה מטה.

נציג את עיקרי הניתוח שנערך, בין השאר נענה על השאלות הבאות:
· מה היא נקודת האיזון?
· כמה זה עולה לי?
· האם הרווחתי?
· מה להכניס בחשבון ההוצאות?
על השאלה מה יהיה בעונה הבאה – לא נדע להשיב (מכיוון שאף אחד מאיתנו אינו נביא או בן של נביא), אבל מה אפשר, כדאי ורצוי לעשות, נוכל להמליץ.
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מי ידע לתת תשובה מושכלת לשאלה מה מייצגת סידרת המספרים הנ"ל?
טכנולוגיה לחסכון בכוח אדם: חיסוי ממוכן של חלקה
פיתוח שיטה וציוד לפינוי שאריות צמחיות מבתי גידול
יוסי קשתי1, י. שגיא1, א. קיסר1, א. לוי1, פ. גאולה1, ר. בריקמן1, ר. אמיר2, א. גדיאל3

1 המכון להנדסה חקלאית, מינהל המחקר החקלאי, 2 שה"מ, 3 מו"פ ערבה תיכונה וצפונית-תמר
ykashti@volcani.agri.gov.il
בגמר גידול ירקות בבתי צמיחה הצמחים מפונים מהם בידיים. בעבודה זו מושקעים כ- 2 ימי עבודה ו- 5 שעות טרקטור לדונם. הפינוי נעשה מטעמי סניטציה, כדי לא להעביר מחלות לגידול הבא. היקף ענף הירקות בבתי צמיחה בארץ עומד על כ- 65 אלף דונם ומושקעים בו אלפי ימי עבודה, רק בפינוי הצמחים. מטרת המחקר היא לפתח שיטה ומיכון לפינוי של הצמחים ללא עבודת ידיים. בראשית לימוד הנושא נרשמו שלוש שיטות אפשריות לפינוי ממוכן ומתוכן נבחרה לבחינה השיטה הזולה ביותר. השיטה כללה שלוש פעולות ממוכנות שיבוצעו ברציפות בעזרת טרקטור משקי. הפעולות הן: עקירת הצמחים, ריכוז הצמחים העקורים באומן, איסוף הצמחים וקיצוצם תוך כדי האיסוף כהכנה לייצור קומפוסט. במשך השנתיים האחרונות, תהליך פינוי הצמחים מבתי הצמיחה נבחן בעזרת מכונות קיימות שונות, מכונות שתוכננו ונבנו במיוחד ומכונות שנרכשו מיצרנים שונים. 
ארבעה טיפוסי מכונות עקירה נבחנו בעקירת צמחים שלמים ושאריות צמחים ("גדמים") והם: עקרן סכין עם רגל אחת במרכזה, עקרן סכין עם שתי רגליים בצדדים, עקרן דיסקים ועקרן אצבעות. מגוב קלשונים נבחן בריכוז של צמחים שלמים וגדמים. שני טיפוסיי מכונות כיסוח נבחנו באסיף ובקיצוץ של צמחים שלמים. ניסויי פינוי ממוכן נערכו באזור הנגב המערבי והערבה התיכונה. הניסויים נערכו בחלקות פלפל בבתי רשת ובחממות במפתחים שונים, בקרקעות חול וחול/לס, בטכנולוגיות גידול שונות (רוחב ערוגות, מספר שורות בערוגה, מרווח בין השורות ועוד). הניסויים העיקריים שנערכו באזור הערבה החלו בתחילת חודש מאי, מיד בתום הגידול כשהצמחים ירוקים ונמשכו על פני כל החודש ברציפות עד שהצמחים קמלו. 
בתום שתי שנות מחקר, נמצא שהעיתוי המיטבי לפינוי הוא, מיד בתום הגידול כשהצמחים ירוקים. בשלב זה מעט מאוד עלים ופירות ניתקים מהצמחים ונופלים לקרקע. עוד נמצא שאיסוף צמחים ירוקים ועומדים במקומם, במכסחה עם מיכל עצמי וללא נייף (Pick up - גליל עם אצבעות הרמה), השיג שטח יותר נקי. עקרן האצבעות עקר בהצלחה את הגדמים שנשארו אחרי הכיסוח, מקרקע לחה ויבשה. על סמך הממצאים שהושגו עד כה נראה שהתהליך האפשרי לפינוי ממוכן יכלול שני שלבים. השלב הראשון יהיה כיסוח במכסחה עם מיכל עצמי מיד בסיום הגידול כשהצמחים עדיין עומדים בקרקע. בזמן הכיסוח יותקנו על הטרקטור לפני הגלגלים הקדמיים מפני קמה שיזיזו את הצמחים מהשבילים לערוגה. השלב השני יהיה עקירת הגדמים ואיסופם. לפיכך, לקראת שנת המחקר השלישית נבנה מערך של מכונות לפינוי צמחים הכולל מכסחה ייעודית - ללא נייף - בעלת מיכל עצמי גדול שיספיק לאיסוף צמחים משתי ערוגות לפחות, מפני קמה ומאספת גדמים שתעקור ותאסוף אותם במיכל.

שפור תקשורת עם עובד זר
אמנון צביאלי
רופא משפחה בערבה, מומחה לתקשורת בן אישית
tsvieli@arava.co.il
מסתבר שהמושבניק יודע מצוין לתפעל את הטרקטור שלו, לא תמיד את הפועל הזר שלו.  רוב המושבניקים לומדים מהניסיון העשיר שלהם אך, זה לא תמיד מועיל ונכון, כשיש לך רק את הניסיון שלך, לא אחת הוא כולל דברים שאינם מועילים. 

העובד - משאב בייצור, כמו טרקטור, מים, דשן. מאותה תשומה אפשר להשיג יותר תמורה. על דשן ומים היו כאלה שישימו המון תשומת לב וידאגו לפרטים. ואִילו עבודה? 

יש הבדלים בין בני אדם. מועילים, מעניינים, אך לעתים גורמים אי הסכמה, התנגשות רצונות. הוא עובד אצלך, צריך להתחשב בך וברצונותיך, לא להפך. אך כמו בטרקטור, החקלאי רוצה להפיק את המרב מהתשומה. אתה מעוניין בתוצאות, וכדאי לדעת איך להפיק את המרב. כדאי לקחת בחשבון שתי נקודות מוצא: 
ראשית, הם באים מהמזרח ויש להם ערכים תלויי תרבות, לא אחת שונים משלנו. 

חשוב להם מאד לא "לאבד פנים", כדאי לזכור את זה. הוא יעשה מה שהחקלאי רוצה עוד יותר טוב. 
חשוב גם להבין שהחיוך תכופות לא מה שזה אומר לנו.   
שנית, ישנו הקטע של תקשורת בינאישית, אוניברסלית: ככל שתבין ותשתמש יותר קרוב לשפתו תקבל יותר. השפה הלא מילולית שהוא מבין חשובה הרבה יותר מהשפה המילולית. איך אומרים ומה מבינים מזה. ויש שפה תוך שפתית: חשוב על אדם. יש רואה, יש מרגיש, יש שומע. איך מזהים?

המסר העיקרי לקחת מכאן הוא שמי שיתייחס לעובד הזר כראוי ויכול לדבר אליו בשפתו המושגית ישיג יותר בשורה התחתונה, שזה מה שקובע, נכון? 

סקירת הגנת הצומח בפלפל בערבה - עונת 2011/12
סבטלנה דוברינין
מדריכת הגנת הצומח, רפרנטית הגנת הצומח בפלפל, לה"ד נגב, שה"מ, משרד החקלאות ופיתוח הכפר

svetyd@gmail.com
משנת 1996 התחילו מגדלי פלפל בודדים להיחשף לשימוש בהדברה ביולוגית. כמות המגדלים ומספר הדונמים גדלו בהדרגה עם השנים גם בעקבות ההצלחה של ממשק ההדברה המשולבת, וגם בעקבות הירידה ביעילות של תכשירי הדברה הכימיים הקיימים. משנת 2010 על בסיס ההצלחות בענף הפלפל יושם פרויקט ארצי להסבת שטחי הירקות לשימוש בממשק הדברה ביולוגית משולבת. נכון להיום מגדלים בערבה ובכיכר סדום למעלה מ- 19,000 דונם פלפל כאשר כ- 17,000 דונם מתוכם משתמשים בהדברה ביולוגית.
הצלחת הממשק תלויה במספר גורמים: במקצועיות של פקח מזיקים, נכונות ומוכנות של המגדל לשיתוף פעולה וחומר ביולוגי איכותי. במצב שבו אחד הגורמים לא קיים נוצרת בעיה קשה ביישום ממשק הדברה הביולוגי. הקשר בין פקח מזיקים ומגדל מוביל להצלחה מרובה, גם כשהחומר הביולוגי חסר זמנית או לא במיטבו. היוצרות קשר טוב תורמת לכך שהמגדל אינו מסתבך בבעיות הגנת הצומח בשדה, פקח המזיקים מתפקד ללא שיבושים, הלקוחות מקבלים תוצרת נקייה מקוטלי מזיקים, והחברות המסחריות מגדלות ומשווקות אויבים טבעיים.

בעונה האחרונה עדיין נותרו מספר מגדלים שאינם משתמשים בהדברה ביולוגית. במהלך העונה, לקראת חודש נובמבר, בשטחי הפלפל של אותם המגדלים נוצרה בעיה חמורה בהדברת תריפס הפרחים המערבי (הקליפורני), אשר פיתח עמידות לתכשירי ההדברה העומדים לרשותו. במסגרת הפרויקט "שימוש מושכל בתכשירי הדברה על ידי בדיקת עמידות של המזיקים" המתקיים בערבה דרומית, נשלחו תריפסים ממספר מגדלים מפארן לבדיקת עמידות למעבדה של דר' מוראד גאנם במכון וולקני במשרד החקלאות. בקבלת התוצאות ניתנו המלצות למגדלים. מהתוצאות נראה שמדובר על עמידות של אוכלוסיות המזיק במבנים הספציפיים. הגישה הפרטנית לטיפול במזיק שעבר בדיקת עמידות, נותנת כלים להתמודדות יעילה יותר בממשק הדברה כימית – משולבת. העונה נרשמה חדירה מסיבית של התריפס הקליפורני לשדות פלפל באמצע ספטמבר. הרבה משטחי הפלפל בהם מיושמת הדברה ביולוגית, שהיו או לפני הכנסת פשפש טורף או במהלך ההכנסה בעת חדירת המזיק וניתן בהם טיפול כימי בתכשירי טרייסר אולטרה או ספרטה. ברוב החלקות זה היה הטיפול היחיד כנגד התריפס במהלך כל העונה. 

מחלות הנגרמות על ידי נגיפים: למרות הופעת כנימות עלה בתחילת העונה לא נרשמו הרבה שדות פלפל נגועים בנגיף צהבון האמיר Pepper yellow leaf curl virus (PYLCV), המועבר על ידי המזיק. הקפדה על טיפול בתכשיר אימידקלופריד (קונפידור ודומיו) בממשק הדברה ביולוגית משולבת וסגירה מיטבית של המבנים כרגיל תורמים להגנת הצמח מפני המזיק. נגיף כתמי הנבילה של העגבנייה Tomato spotted wilt virus (TSWV), המועבר על ידי התריפס, כבר שנה שניה נמצא בערבה על "אש נמוכה". במהלך הטיפול בצמחים חולים בווירוס זה חשוב מאוד להכניסם אל תוך שקית פלסטיק ולהשאירם סגורים למספר שבועות מתחת לשמש כדי לקטול את התריפסים הנמצאים על אותם הצמחים. קיים חשש גדול, כי פינוי הצמחים ללא סגירה בשקית, יגרור פיזור של תריפסים נגועים בתוך החלקה. זריקת צמחים נגועים שאינם ארוזים כהלכה בשקית לאתר האורגני, תביא לחדירת תריפסים נגועים מאותם הצמחים לחלקות הסמוכות לאתר.
תכשירים חדשים לחיטוי פלפל במערכי השטיפה
רמי גולן - רכז איכות, מו"פ ערבה תיכונה וצפונית-תמר
סבטלנה גוגיו - תחנת יאיר, מו"פ ערבה תיכונה וצפונית-תמר

gram@netvision.net.il
כחלק ממערך הפלפל בבית האריזה קיים מערך לשטיפת הפלפל שמטרתו הראשונית הייתה שטיפת הלכלוך וניקוי הפלפל. עם הזמן הוסב חלק מתהליך השטיפה לחיטוי ושטיפה כשבתחילה דובר על שטיפה חמה אבל בהדרגה החלה שטיפה עם כימיקלים שונים לצורך חיטוי הפרי.
לאחרונה התבשרנו כי הספורקיל (מלח אמוניום רבעוני  (12% didecyl dimethyl ammonium chloride
אינו מאושר לשימוש ולכן התחלנו לבחון חומרים קיימים ואף בלתי שגרתיים לחיטוי במהלך שטיפת הפלפל. מטרת הבדיקה הייתה בחינת חומרים שונים לחיטוי פלפל בהשוואה לספורקיל. בבדיקה נבחנו בין השאר סבון LQ וחומצת לימון. נמצא שלסבון ולחומצה יכולות חיטוי אשר אינן נופלות מאלו של הספורקיל והכלור.
בחינת גידול פלפל בשני משטרי טמפרטורה ולחות
רמי גולן, רבקה אופנבך, אבי אושרוביץ, דורית חשמונאי, סווטלנה גוגיו - מו"פ ערבה תיכונה וצפונית

אבי ארבל, מוטי ברק - היחידה למיכון חקלאי מנהל המחקר החקלאי

עונת גידול הפלפל בערבה ארוכה ועוברת דרך כמה דפוסי טמפרטורה ולחות קיצוניים במשך עונת הגידול אשר משפיעים על צמח הפלפל ועל יבולו. הגידול מתחיל בעונה חמה ויבשה, ממשיך בעונה קרירה ולחה, תקופה קרה ולאחר מכן שוב תקופה חמה ויבשה. בכדי לאזן שינויים קיצוניים אלו נבחנה טכנולוגיה של הורדת טמפרטורה על ידי ערפול בלחץ גבוה הגורם לעליה בלחות וירידה בטמפרטורה. ייחודה של מערכת הלחות הוא באחידותה על פני כל החממה וביכולת שלה להסתגל למצבים קיצוניים ובכך להוריד טמפ' ולהעלות לחות בצורה הדרגתית ובהתאם לצרכי הצמח. בחממה הייתה יחידת בקרה נפרדת ממערכת הבקרה. היחידה של חברת GROW ההולנדית אשר שימשה לנו לבחינה של השפעת הירידה בטמפרטורה וההעלאה בלחות על הפעילות הפיסיולוגית של הצמח.
בעונה זו נבחנו שני זנים בשני משטרי השקיה ("מלא" ו"יבש"), בחממה זו ובחממת ביקורת אשר נשתלה באותו תאריך 25/7/11.  מבחינה פיסיולוגית (מספר פיוניות, צריכת מים של הצמח ומודל החנטה) היו שתי החממות שונות לחלוטין. היבול בחממה המצוננת במשטר המים המלא היה בזן בנג'י 15 טון לעומת 9.5 בביקורת. בזן 7158 בביקורת היבול היה 12 טון ואילו במשטר היבש יותר בחממת הלחות היבול היה 14 טון. נראה כי ניתן באמצעות טכנולוגיה זו להגדיל יבולים ב 17-57% בזנים ובמשטרי ההשקיה שונים.
חודש, עשרת
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נתונים: מו"פ ערבה תיכונה וצפונית-תמר





נתונים: מועצת הצמחים
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